


 



     Obsah 

Úvod 3 

Seznam zkratek 4 

I. Stav a rozvoj vzdělávací soustavy v kraji 5 

1.    Popis stavu vzdělávací soustavy v kraji 5 

1.1 Základní souhrnné kvantitativní údaje 5 

1.2 Řízení a správa v oblasti školství 7 

2.  Stav vzdělávací soustavy v jednotlivých oblastech 12 

2.1 Předškolní vzdělávání 12 

2.2 Základní vzdělávání 28 

2.3 Střední vzdělávání 46 

2.4 Terciární vzdělávání 59 

2.5 Vzdělávání dospělých                                                                                        64 

2.6 Ústavní a ochranná výchova 67 

2.7 Poradenství pedagogicko - psychologické, speciálně pedagogické, 

 pro volbu povolání 70 

2.8 Umělecké a zájmové vzdělávání a sport a mládež 75 

2.9 Služby vzdělávání 85 

II. Ekonomická část výroční zprávy 92 

III. Hodnocení naplňování dlouhodobého záměru vzdělávání a rozvoje 

vzdělávací soustavy, jeho cílů a priorit v uplynulém období 95 

Přílohová část   103 



  

Úvod 

Výroční zprávu o stavu a rozvoji vzdělávací soustavy zpracovává krajský úřad, předkládá 
ji zastupitelstvu kraje a MŠMT na základě § 10 zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním, 
základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon). 

Kvantitativní i kvalitativní údaje, které tato výroční zpráva (dále také „VZ“) obsahuje, se vztahují 
k období školního roku 2020/2021 a k rozpočtovému roku 2021, dále také uvádí některé 
aktuální údaje školního roku 2021/2022. VZ je koncipována jako zdroj informací pro uživatele 
a klienty vzdělávacího systému kraje a jako zpětná vazba pro hodnocení naplňování záměrů 
stanovených Dlouhodobým záměrem vzdělávání a rozvoje vzdělávací soustavy kraje. 

Ve VZ (kapitola 1) záměrně uvádíme pouze základní informace koncepčního charakteru 
(časové řady, vývojové tendence, prognostické odhady), protože hlubší analýza 
kvantitativních údajů je rozpracována v rámci Dlouhodobého záměru vzdělávání a rozvoje 
vzdělávací soustavy Kraje Vysočina. 

Strukturu VZ upravuje vyhláška č. 15/2005 Sb., kterou se stanoví náležitosti dlouhodobých 
záměrů a výročních zpráv, ve znění pozdějších předpisů. Speciální vzdělávání je již přičleněno 
k jednotlivým stupňům vzdělávání - předškolnímu, základním a střednímu. Pro snazší práci 
se zkratkami je jejich význam uveden v Seznamu zkratek. 

Při zpracování VZ jsme čerpali ze statistických informací centrálních databází (Ministerstvo 
školství, mládeže a sportu - výkonové výkazy škol, výkazy o zaměstnancích a mzdových 
prostředcích P1-04, Český statistický úřad, přehledy z úřadů práce) a z výkazů zisků a ztrát 
jednotlivých škol. Velmi cenné, jinak nezjistitelné informace nám i v tomto roce poskytli ředitelé 
škol formou elektronického sběru dat. 

Zjišťování informací z tak velkého množství velmi různorodých subjektů s sebou přesto 
přineslo jisté obtíže. Není například možné exaktně stanovit některé ekonomické a personální 
ukazatele (přesné členění provozních výdajů nebo nepedagogických pracovníků podle 
jednotlivých součástí škol, např. školních jídelen, školních družin a klubů apod.). Z důvodu 
ochrany osobních údajů jsou skryty mzdové výdaje u součástí s jedním a dvěma zaměstnanci. 

Pro zjednodušení uvádíme v textu VZ pojem učitelé, ale uvažujeme z genderového pohledu 
jak učitelky, tak učitele, totéž platí pro ostatní pojmy označující osoby. 

Závěrem děkujeme všem, kteří poskytli údaje pro zpracování VZ. Zejména děkujeme ředitelům 
škol a dalším pracovníkům škol za trpělivost a ochotu při poskytování dat. 
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Seznam zkratek 

Abs – absolventi 

AJ – anglický jazyk 

CAF – Common Assessment Framework 
(Společensky hodnotící rámec) 

CSR – Corporate Social Responsibility 

(Společenská odpovědnost firem) 

CZVV - Centrum pro zjišťování výsledků vzdělávání 

ČČK – Český červený kříž 

ČR – Česká republika 

ČSŽ – Český svaz žen 

ČŠI – Česká školní inspekce 

DD – dětský domov 

DDM – dům dětí a mládeže 

DM – domov mládeže 

DÚ – diagnostický ústav 

DVPP – další vzdělávání pedagogických pracovníků 

DZKV – Dlouhodobý záměr vzdělávání a rozvoje 
vzdělávací soustavy kraje Vysočina 

EU – Evropská unie 

G – gymnázium 

Int – internát 

IPS – informační a poradenské středisko při úřadech 
práce 

IVP – individuální vzdělávací plán 

K – kapacita 

KZ – kód zřizovatele (2-obec, 5-soukromník,           6-
církev, 7-kraj) 

MAP – místní akční plán 

MAS – místní akční skupina 

Mimoř. nadaní – mimořádně nadaní 

MŠ – mateřská škola 

MŠMT – Ministerstvo školství, mládeže  

a tělovýchovy 

MV – Ministerstvo vnitra 

Nar. – narozen  

Nást., – nástavby 

Nejaz. – nejazykový (předmět) 

Neped. – nepedagogický pracovník 

NIDV – Národní institut pro další vzdělávání 

NJ – německý jazyk 

NNO – nestátní nezisková organizace 

NPI – Národní pedagogický institut 

NÚV - Národní ústav ve vzdělávání 

OK - práce – statistika MPSV 

ORP – obce s rozšířenou působností 

OŠMS – odbor školství, mládeže a sportu 

OU – odborné učiliště pro žáky se speciálními 
vzdělávacími potřebami 

PO – právnická osoba 

PPK – počet potencionálních klientů 

PPP – pedagogicko-psychologická poradna 

PrŠ – praktická škola (obor střední školy pro žáky se 
speciálními vzdělávacími potřebami) 

PS – počet skupin 

psc – přípravný stupeň základní školy speciální 

PSt – počet studentů 

PT – počet tříd 

PZ – počet žáků 

RDMKV – rada dětí a mládeže kraje Vysočina 

RVP – rámcový vzdělávací program 

RVVZ – regionální výměna zkušeností 

s vpuch – s vývojovými poruchami učení a chování 

SOŠ – střední odborná škola  

SOU – střední odborné učiliště  

SPC – speciálně pedagogické centrum 

SpŠ – speciální škola 

SŠ – střední škola 

SVČ – středisko volného času 

SVP – středisko výchovné péče 

STEM – Science, technology, engineering, and 
mathematics - Věda, technologie, strojírenství a 
matematika 

šd – školní družina 

šj – školní jídelna (úplná) 

šj-v/výv – pouze výdejna/vývařovna školní jídelny 

šk – školní klub  

škn – školní knihovna 

ŠR – školní rok 

U – ubytovaní  

ÚP – úřad práce  

ÚSP – ústav sociální péče 

VOŠ – vyšší odborná škola 

VÚ – výchovný ústav 

VZ – výroční zpráva 

Zdrav. hend. – zdravotní hendikep 

ZŠ – základní škola 

ZŠp – základní škola praktická 

ZŠS – základní škola speciální 

ZUŠ – základní umělecká  škola 



 

  

I . STAV A ROZVOJ VZDĚLÁVACÍ SOUSTAVY 

1. Popis stavu vzdělávací soustavy v kraji 

1.1 ZÁKLADNÍ SOUHRNNÉ KVANTITATIVNÍ ÚDAJE 

V roce 2021 působilo v Kraji Vysočina celkem 512 právnických osob vykonávajících činnost 
škol a školských zařízení (dle Školského zákona č. 561/2004 Sb.), z nichž 402 zřizovaly obce, 
56 kraj, 41 soukromé právnické a fyzické osoby, 8 církve a náboženská společenství 
a 5 MŠMT. 

V roce 2021 byly do Rejstříku škol a školských zařízení zapsány tři mateřské školy u různých 
právních forem a zřizovatelů, a sice: Základní škola a mateřská škola Ruda, příspěvková 
organizace s místem poskytovaného vzdělávání ve Velkém Meziříčí, Základní škola 
a Mateřská škola Havlíčkův Brod, Konečná 1884 s místem poskytovaného vzdělávání 
v Havlíčkově Brodě a Meruzalka – Montessori mateřská škola a základní škola v Polné 
s místem poskytovaného vzdělávání v Polné. Byla také zapsána lesní mateřská škola, a to 
Chaloupky o.p.s. a lesní mateřská škola se zázemím školy v Třebíči.  

Byly také zapsány dvě základní školy zřizované spolky, a to Základní škola Lípa, z. s. s místem 
poskytovaného vzdělávání ve Velké Bíteši a Základní škola Svobodná škola Chotěboř 
s místem poskytovaného vzdělávání Chotěboř.  

V roce 2021 byl u Vyšší odborné školy a Střední školy hotelové SČMSD Pelhřimov, s.r.o. 
otevřen nový maturitní obor Logistické a finanční služby v denní formě vzdělávání. Soukromé 
vyšší odborné škole grafické a Střední umělecké škole grafické s.r.o. byla udělena akreditace 
u oboru Multimediální tvorba na dobu 6 let v denní formě vzdělávání. U Pedagogicko-
psychologické poradny a Speciálně pedagogického centra Vysočina bylo změněno sídlo 
právnické osoby na adresu „třída Legionářů 1468/36, 586 01 Jihlava“. A také u této právnické 
osoby bylo vymazáno místo poskytovaného vzdělávání nebo školských služeb na adrese 
„Vltavínská 1346, Horka-Domky, 674 01 Třebíč“ a zapsáno místo na adrese „Purkyňovo nám. 
239, Jejkov, 674 01 Třebíč“. U Vysočiny Education, školské zařízení pro další vzdělávání 
pedagogických pracovníků a středisko služeb školám, příspěvková organizace byla vymazána 
místa poskytovaného vzdělávání nebo školských služeb na adresách „Bratříků 851, Havlíčkův 
Brod“ a „Kubišova 1214/9, Horka-Domky, Třebíč“ a zapsána na adresách „Kyjovská 3187, 
Havlíčkův Brod“ a „Družstevní 1320, Horka-Domky, 674 01 Třebíč“. U domova mládeže 
u Vyšší odborné školy a Střední školy veterinární, zemědělské a zdravotnické Třebíč bylo 
zapsáno nové místo poskytovaného vzdělávání nebo školských služeb na adrese „Družstevní 
1320, Třebíč“.  

Na území kraje vykonávalo svou činnost 372 mateřských škol, 289 základních škol 
a základních škol speciálních, 64 středních škol. V některých právních subjektech jsou v rámci 
jedné školy poskytovány různé stupně vzdělání. Na zajištění praktické výuky se kromě výše 
uvedených škol podílela i 2 školská zařízení. Z toho jedno středisko praktického vyučování 
(zřizovatel firma) a jeden školní statek (zřizovatel kraj). Terciární vzdělávání v prezenční 
či distanční formě studia zabezpečovalo 14 vyšších odborných škol, 1 vysoká škola a další 
odloučená pracoviště vysokých škol sídlících mimo kraj. Umělecké a zájmové vzdělávání 
probíhalo na 25 základních uměleckých školách a ve 22 střediscích volného času dětí 
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a mládeže (domech dětí a mládeže). Při školách dále působilo 673 oddělení školních družin 
a 37 školních klubů, které nabízely 227 zájmových útvarů. Stravování žáků zajišťovalo 
555 školních jídelen (včetně samostatných vývařoven a výdejen). Ubytování poskytovalo 
28 domovů mládeže a internátů. V kraji bylo zřízeno 14 zařízení ústavní a ochranné výchovy 
s celodenní péčí. 

Do škol zřizovaných dle školského zákona a do vysokých škol docházelo denně 85 609 dětí, 
žáků a studentů. Základní umělecké školy navštěvovalo 11 760 žáků. Do pravidelných 
zájmových útvarů středisek volného času bylo zapojeno 16 849 účastníků. Ve školních 
jídelnách se stravovalo 96 551 dětí, žáků, studentů a dospělých. V domovech mládeže 
a internátech bylo ubytováno 2 572 žáků a studentů. V zařízeních ústavní a ochranné výchovy 
a preventivně výchovné péče byla poskytnuta péče 448 dětem. 

Vzdělávací a výchovné služby dle školského zákona zajišťovalo v hlavní činnosti celkem 
(bez škol zřizovaných MŠMT a MV) 13 092,84 přepočtených pracovníků (mzdové prostředky 
na ně činily 6 194,27 mil. Kč), z nichž bylo 9 320,43 přepočtených pedagogických pracovníků 
(mzdové prostředky na ně činily 5 021,85 mil. Kč). Podíl přepočtených počtů všech pracovníků 
(tj. pedagogických i nepedagogických) zaměstnaných ve školách a školských zařízeních činil 
5, 9 % z průměrného evidenčního počtu zaměstnanců v Kraji Vysočina ve 3. čtvrtletí 2021, 
podíl přepočtených počtů pedagogických pracovníků z toho počtu pak činil 3,8 %.  

Celkové náklady na hlavní činnost organizací, které zajišťují vzdělávání a školské služby 
dle školského zákona (bez škol zřizovaných MŠMT a MV), jsou v roce 2021 10 071,24 mil. Kč. 
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1.2 ŘÍZENÍ A SPRÁVA V OBLASTI ŠKOLSTVÍ 

Na výkonu veřejné správy se podílely samosprávné orgány (kraj a obce) a jejich úřady. V roce 
2021 je počet tabulkových míst na odboru školství, mládeže a sportu krajského úřadu 39, 
od roku 2016 pracuje na odboru realizační tým projektu Krajský akční plán Kraje Vysočina, 
složený z 3 zaměstnankyň s pracovními poměry na dobu určitou po dobu realizace projektu. 
Od roku 2018 je do odboru začleněn projektový tým 3 zaměstnankyň projektu Implementace 
krajského akčního plánu I – Učíme se ze života pro život, opět s pracovními poměry na dobu 
určitou. Projektový tým pokračuje při realizaci projektu Implementace Krajského akčního plánu  
akčního plánu II – Učíme se ze života pro život 2. Školskou správu dále zabezpečovaly odbory 
a oddělení školství obecních úřadů obcí s rozšířenou působností.  

V reakci na vyhlášení nového nouzového stavu v únoru 2021 a pokračování zákazu osobní 
přítomnosti žáků základních škol vzhledem k nepříznivé epidemiologické situaci provedlo 
MŠMT další úpravy přijímacích zkoušek, které spočívaly v posunu časového harmonogramu 
přijímacích zkoušek. Na základě vydaných opatření obecné povahy ke konání přijímacích 
zkoušek došlo k řadě změn, z nichž některé byly následně ještě znovu upravovány. 
K největším změnám patřila možnost nekonání jednotné přijímací zkouška u maturitních 
oborů, která je jinak povinnou součástí přijímacího řízení. Pro přijímací řízení do čtyřletého 
oboru vzdělání s maturitní zkouškou nebo do nástavbového studia tak mohl ředitel školy 
stanovit, že v přijímacím řízení pro školní rok 2021/2022 se jednotná přijímací zkouška 
nekonala, pokud byl počet přijatých přihlášek ke vzdělávání nižší nebo roven ředitelem školy 
vyhlášenému předpokládanému počtu přijímaných uchazečů do oboru vzdělání a formy 
vzdělávání. Pokud jednotná zkouška byla součástí přijímacího řízení, časový limit pro písemné 
testy se prodloužil  u českého jazyka a literatury o 10 minut, u matematiky pak o 15 minut. 

Ve vazbě na posun termínů konání jednotné přijímací zkoušky se vzhledem k epidemické 
situaci posunuly termíny konání didaktických testů u maturitních zkoušek. Došlo k navýšení 
časového limitu konání didaktických testů: Rovněž došlo ke změně termínů konání profilové 
části maturitní zkoušky - období konání profilových zkoušek bylo nově stanoveno od 1. června 
do 23. července 2021 (dle vyhlášky  č. 177/2009 Sb. je toto období od 16. května 
do 10. června). Školy však mohly ještě využít možnosti posunutí konání praktického vyučování 
a praktické zkoušky až do 27. srpna 2021. 

Písemnou práci z předmětů český jazyk a literatura a cizí jazyk nekonali v jarním ani 
podzimním období žáci, kteří byli ve školním roce 2020/2021 žáky posledních ročníků (bez 
ohledu na obor a formu vzdělávání).Žáci zdravotnických a sociálních oborů vzdělání 
s nařízenou pracovní povinností nebo dobrovolnou pracovní činností se mohli 
rozhodnout, zda budou nebo nebudou konat povinné didaktické testy společné části 
maturitní zkoušky. U každé zkoušky konané formou didaktického testu společné části 
se navýšil počet opravných zkoušek o jednu opravnou zkoušku (tj. na tři opravné 
zkoušky). 
Počet opravných termínů o jeden opravný termín se navýšil i u každé praktické zkoušky 
profilové části. Krajskému úřadu byla adresována jedna žádost o přezkoumání profilové část 
maturitní zkoušky. Období konání závěrečné zkoušky se prodloužilo až do 31. srpna 2021 
(standardně do konce června). 
Organizace závěrečných zkoušek oborů vzdělání, v nichž se dosahuje stupně středního 
vzdělání s výučním listem, se upravila pro školní rok 2020/2021 tak, že žáci skládali dvě dílčí 
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zkoušky místo standardních 3 zkoušek, přičemž povinně všichni žáci skládali praktickou 
zkoušku a ředitel školy stanovil jako druhou dílčí zkoušku konanou formou písemné zkoušky 
nebo ústní zkoušky. Písemná zkouška se prodlužila o 30 minut na celkových 270 minut.  
Dále se řediteli školy dle opatření obecné povahy umožnilo organizovat praktické vyučování 
v období hlavních prázdnin, v měsících červenec a srpen 2021, do doby konání praktické 
zkoušky. Toto období mohlo být využito také na doplnění praktického výcviku za účelem 
získání svářečských a řidičských oprávnění.  
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Počet obyvatel dle věkových skupin 

(dle ČSÚ k 31. 12. 2020) 

Rok 
narození 

Rok 
vstupu do 

MŠ 

Rok 
vstupu do 

ZŠ 

Rok 
vstupu 
do SŠ 

Kraj 
Vysočina Okres 

HB 
Okres JI 

Okres 
PE 

Okres TR Okres ZR 

2020 2023 2026 2035 5 349 1 013 1 196 758 1 105 1 277 
2019 2022 2025 2034 5 497 1 041 1 189 726 1 174 1 367 

2018 2021 2024 2033 5 430 1 015 1 166 727 1 087 1 435 
2017 2020 2023 2032 5 440 1 039 1 260 709 1 151 1 281 
2016 2019 2022 2031 5 307 973 1 218 670 1 127 1 319 
2015 2018 2021 2030 5 366 949 1 364 714 1 148 1 191 
2014 2017 2020 2029 5 334 1 024 1 260 704 1 086 1 256 
2013 2016 2019 2028 4 932 922 1 156 652 1 034 1 168 
2012 2015 2018 2027 5 110 946 1 202 715 1 071 1 176 
2011 2014 2017 2026 5 086 948 1 171 690 1 092 1 185 
2010 2013 2016 2025 5 357 1 035 1 261 689 1 110 1 262 
2009 2012 2015 2024 5 466 980 1 335 699 1 156 1 296 
2008 2011 2014 2023 5 646 1 046 1 340 730 1 193 1 337 
2007 2010 2013 2022 5 373 1 031 1 198 677 1 179 1 288 
2006 2009 2012 2021 5 113 922 1 184 691 1 106 1 210 
2005 2008 2011 2020 5 070 927 1 109 673 1 160 1 201 
2004 2007 2010 2019 4 819 832 1 043 651 1 038 1 255 
2003 2006 2009 2018 4 775 839 1 012 638 1 122 1 164 
2002 2005 2008 2017 4 755 866 1 013 644 1 018 1 214 
2001 2004 2007 2016 4 568 781 940 630 1 077 1 140 
2000 2003 2006 2015 4 761 856 978 663 1 082 1 182 
1999 2002 2005 2014 4 642 824 970 638 1 032 1 178 
1998 2001 2004 2013 4 883 869 992 691 1 113 1 218 
1997 2000 2003 2012 4 951 841 995 673 1 092 1 350 
1996 1999 2002 2011 4 844 881 961 633 1 144 1 225 
1995 1998 2001 2010 5 305 952 1 056 687 1 220 1 390 
1994 1997 2000 2009 5 836 1 037 1 229 756 1 304 1 510 
1993 1996 1999 2008 6 711 1 147 1 370 902 1 596 1 696 
1992 1995 1998 2007 6 574 1 150 1 318 862 1 586 1 658 
1991 1994 1997 2006 6 913 1 205 1 383 879 1 642 1 804 
1990 1993 1996 2005 7 127 1 208 1 501 909 1 678 1 831 
1989 1992 1995 2004 6 731 1 215 1 332 865 1 558 1 731 
1988 1991 1994 2003 6 967 1 244 1 394 893 1 678 1 758 
1987 1990 1993 2002 6 783 1 270 1 354 871 1 565 1 723 
1986 1989 1992 2001 7 142 1 279 1 461 911 1 679 1 812 
1985 1988 1991 2000 7 339 1 347 1 493 959 1 702 1 838 
1984 1987 1990 1999 7 199 1 349 1 433 973 1 648 1 796 
1983 1986 1989 1998 7 344 1 314 1 487 979 1 712 1 852 
1982 1985 1988 1997 7 554 1 414 1 552 966 1 749 1 873 
1981 1984 1987 1996 7 541 1 321 1 580 1 023 1 759 1 858 
1980 1983 1986 1995 8 022 1 520 1 624 1 111 1 845 1 922 
1979 1982 1985 1994 8 537 1 540 1 802 1 150 1 977 2 068 
1978 1981 1984 1993 9 070 1 608 1 915 1 270 2 060 2 217 
1977 1980 1983 1992 9 075 1 649 1 886 1 248 2 079 2 213 
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2. Stav vzdělávací soustavy v jednotlivých oblastech 

2.1   PŘEDŠKOLNÍ VZDĚLÁVÁNÍ 

 

2.1.1 Přeh ledná tabu lka s  jednot l ivým i mateřskými  ško lami 

2 .1 .2 S t ruktura  a organ izace mateřských ško l  

2 .1 .3 Personáln í  podmínky vzdělávání  

2 .1 .4 Mater iá ln í  podmínky vzdě lávání  

2 .1 .5 Výs ledky vzdě lávání  

2 .1 .6 Spolupráce s  veřejnost í ,  komunitní  funkce školy 

2 .1 .7 F inancování  
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2.1.2 S t ruktura  a organ izace mateřských ško l  

Dle statistických výkazů z podzimu 2021 existovalo v Kraji Vysočina 293 mateřských škol 
(na 372 pracovištích), z nich bylo 126 právních subjektů vykonávajících pouze činnost 
mateřské školy, 166  vykonávalo mimo činnosti mateřské školy i činnost základní školy. 
V tomto počtu je zahrnuta 1 speciální mateřská škola a 1 lesní školka, není zahrnuta mateřská 
škola při zdravotnickém zařízení. S internátním provozem byla zřízena 1 třída s 27 dětmi, 
2 třídy s 29 dětmi s polodenním provozem, ostatních 831 tříd bylo s 17 425 dětmi 
s celodenním provozem 

V mateřských školách (dále také „MŠ“) bylo 853 tříd s 17 693 dětmi, což odpovídá 
v průměru 47,6 dětem na pracoviště školy (nejméně 7, nejvíce 168) a průměrně 20,7 dětem 
na třídu (nejméně 7, nejvíce 28). Z toho ve speciální mateřské škole bylo 28 dětí ve 3 třídách. 
Pro své děti využilo individuální vzdělávání podle § 34b školského zákona 104 zákonných 
zástupců. Nejvyšší povolený počet dětí (dříve kapacita) MŠ ve školském rejstříku byl 
20 838 dětí, tzn. že předškolní zařízení byla celkově vytížena na 84,9 %. V roce 2021 nebylo 
v Kraji Vysočina vyhověno 807 žádostem o přijetí do MŠ, což je o 232 více než v předešlém 
roce. Letošní rekordní nárůst nepřijatých dětí může souviset s povinností ředitelů mateřských 
škol uplatnit ve třídách odpočty za přijaté děti mladší třech let v souladu se změnou vyhlášky 
č. 14/2005 Sb. o předškolním vzdělávání, ve znění pozdějších předpisů. Zároveň je třeba 
uvést, že údaj o počtu žádostí, kterým nebylo vyhověno, může být zkreslen skutečností, 
že rodiče ve snaze umístit dítě do mateřské školy podávají žádosti do více škol. 

Věková struktura dětí: 

- do 3 let (nar. 1. září 2018 a později) 1 859 dětí; 
- 3leté (nar. 1. září 2017 – 31. srpna 2018) 4 697 dětí; 
- 4leté (nar. 1. září 2016 – 31. srpna 2017) 4 974 dětí; 
- 5leté (nar. 1. září 2015 – 31. srpna 2016) 5 097 dětí; 
- starších (nar. 31. srpna 2015 a dříve) 1 061 dětí. 

 
Zdroj dat: statistické výkazy  MŠMT S 1-01 
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Z celkového počtu subjektů vykonávajících činnost mateřské školy bylo 11 MŠ soukromých, 
2 církevní a ostatní MŠ zřizovaly obce. Všechny MŠ zajišťovaly celodenní provoz, 143 MŠ 
bylo zřízeno jako jednotřídní. MŠ při zdravotnických zařízeních zřizuje kraj, její pracoviště 
je ve dvou zdravotnických zařízeních. 

Z celkového počtu 853 tříd se v 19 třídách učilo podle upraveného vzdělávacího programu, 
tyto třídy navštěvovalo celkem 212 dětí. Jednalo se většinou o třídy pro děti s mentálním 
postižením (7 dětí), se sluchovým postižením (5 dětí), se zrakovým postižením  (5 dětí), 
s vadami řeči (151 dětí), tělesně postižené (2 děti), s více vadami (22 dětí), s vývojovými 
poruchami (4 děti), s poruchami autistického spektra (16 dětí). Dalším dětem jsou poskytnuta 
podpůrná opatření v běžných MŠ: mentálně postižené (30 dětí), sluchově postižené (7 dětí), 
zrakově postižené (16 dětí), se závažnými vadami řeči (95 dětí), tělesně postižené (19 dětí), 
s více vadami (37 dětí), s vývojovými poruchami (29 dětí) a děti s poruchami autistického 
spektra (59 dětí). 

Dle údajů ze září 2021 se vzdělávalo v mateřských školách odhadem 219 dětí z menšinových 
etnik, z nich 168 předškoláků (z nich 15 dětí bylo v individuálním vzdělávání). Ve školním roce 
2021/2022 bylo na území kraje v mateřských školách evidováno 211 dětí s cizím státním 
občanstvím (57 Vietnamců, 24 Slováků, 67 Ukrajinců, 14 Mongolů a 49 ostatních cizinců). 
Do mateřských škol docházelo 141 dětí s nedostatečnou znalostí vyučujícího jazyka. 

 

2.1.3 Personáln í  podmínky vzdělávání  

Informace o personálních podmínkách jsou souhrnně uvedeny v tabulce „Personální 
podmínky vzdělávání na straně 11.  

Na MŠ v Kraji Vysočina působilo 1 829,9 přepočtených pedagogických pracovníků 
a 543,1 přepočtených nepedagogických pracovníků. K 30. 9. 2021 bylo na pracovní smlouvu 
přijato 86 začínajících učitelů a 148 ostatních učitelů. V důchodovém věku s pracovním 
poměrem na dobu určitou i neurčitou k 30. 6. 2021 pracovalo v MŠ 79 učitelů. Na MŠ v kraji 
působilo 648 učitelů s logopedickým vzděláním nebo s kurzem logopedické péče. 

Další vzdělávání pedagogických pracovníků 

Další vzdělávání pedagogických pracovníků bylo ovlivněno přetrvávající pandemickou situací, 
částečně přešlo do online prostředí, přesto jenom 6,5  % ředitelů v dotazníku neuvedlo žádné 
vzdělávání pedagogických pracovníků. Kurzy, školení a semináře pro učitele nejčastěji 
zajišťovaly vzdělávací instituce jako například: Národní institut pro další vzdělávání, 
Vysočina Education, MAP, Vzdělávací agentura Tandem a další. 

Témata kurzů, školení a seminářů Počet škol 

Management 92 
Jazykové vzdělávání učitelů 29 
Obsluha výpočetní a didaktické techniky 67 
Studium ke splnění kvalifikačních předpokladů 48 
Studium k prohlubování odbornosti 184 
Logopedické kurzy 59 
Práce s dětmi SVP 123 
Práce s talentovanými dětmi 28 
ŠVP 73 
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Nově přibyla různá školení k distanční výuce. Další témata – polytechnická výchova, specifika práce 
s dvouletými dětmi, čtenářská a matematická pregramotnost, prevence rizikového chování, školní 
zralost, diagnostika dětí, výtvarné, dramatické a hudební semináře, legislativa, kurzy první pomoci a 
BOZP, psychohygiena, individualizace ve vzdělávání, zážitkové učení, grafomotorika, zdravověda.  
Zdroj dat: dotazníkové šetření ředitelů škol   

 

2.1.4 Mater iá ln í  podmínky vzdě lávání  

Všechny MŠ zřizované obcemi využívají ke své činnosti budovy v majetku zřizovatele. 

 

2.1.5 Výs ledky vzdě lávání  

Programy a granty 

Dle vlastních údajů škol se do realizace 316 jednotlivých projektů v rámci různých grantových 
programů a grantů zapojilo 65,5 % MŠ v kraji. Ty se nejčastěji zapojovaly do programů a grantů 
vyhlašovaných orgány a organizacemi na úrovni národní a nadnárodní (MŠMT, EU, nadace), 
regionální (Fond Vysočina, Kraj Vysočina) a místní (města); viz tabulka.  

Celkově v roce 2021 obdržely MŠ 93 955,5 tis. korun. (Výše částky je ovlivněna projektem 
školky, která čerpá částku 39 269,3 tis. Kč). 

Programy vyhlašované orgány a organizacemi na úrovni Počet projektů 

Národní a nadnárodní 206 
Regionální 50 
Místní 60 
Celkem 316 

V tabulce jsou zahrnuty projekty, které probíhají nebo budou zahájeny (bylo kladně rozhodnuto) ve školním roce 
2021/2022. 
Zdroj dat: dotazníkové šetření ředitelů škol 

2.1.6   Spolupráce s  veře jnost í ,  komuni tní  funkce ško ly  

Mateřské školy spolupracovaly především s obcemi, základními školami, zájmovými 
organizacemi jako je ČSŽ nebo ČČK, s pečovatelskými domy apod. Společenské aktivity byly 
omezeny z důvodu špatné pandemické situace. Akce jako vánoční a velikonoční besídky, 
kulturní vystoupení ke Dni matek, tvořivá odpoledne s rodiči, byly z velké části zrušeny nebo 
se konaly omezeně za přísných hygienických podmínek.  

2 .1.7 Financování  

Celkové náklady na hlavní činnost samostatných mateřských škol s celodenním provozem 
se školní jídelnou činily 1 257 816,63 tis. Kč. Na 1 třídu v těchto právnických osobách vychází 
průměrné náklady 3 023,6 tis. Kč; na jedno dítě 145,3  tis. Kč. Náklady na mzdy v nich v roce 
2021 dosáhly 771 781,56 tis. Kč, tj. průměrně na třídu 1 855,2 tis. Kč a na dítě 89,0 tis. Kč. 

Průměrný měsíční příspěvek rodičů na dítě v MŠ činil 281 Kč a pohyboval se v rozmezí 
od 0 Kč do 1 700 Kč. 
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2.2    ZÁKLADNÍ VZDĚLÁVÁNÍ 

 

2 .2 .1 Přeh ledná tabu lka s  jednot l ivým i zák ladním i školami  

2 .2 .2 S t ruktura  a organ izace zák ladních škol  

2 .2 .3 Personáln í  podmínky vzdělávání  

2 .2 .4 Mater iá ln í  podmínky vzdě lávání  

2 .2 .5 Výs ledky vzdě lávání  

2 .2 .6 Spolupráce s  veřejnost í ,  komunitní  funkce školy 

2 .2 .7  F inancování  
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2.2.2  St ruktura  a organ izace zák ladních ško l  

Dle statistických výkazů z podzimu 2021 působilo v Kraji Vysočina 270 právních subjektů 
vykonávajících činnost základní školy (dále také „ZŠ“) nebo základní školy speciální (dále také 
„ZŠS“) na 289 pracovištích (bez škol při zdravotnických zařízeních, ústavech sociální péče 
a výchovných ústavech). Z nich 246 právních subjektů zřizovala obec, 11 kraj, 1 církev 
a dvanáct ZŠ je soukromých.  

Z celkového počtu ZŠ je 120 škol málotřídních s právní subjektivitou. Pro žáky se speciálními 
vzdělávacími potřebami bylo samostatně zřízeno 14 škol, z toho 11 zřizuje kraj a 3 obce. 
Kromě toho jsou v základních školách zřizovaných obcí speciální třídy. Kraj je zřizovatelem 
také 2 škol při zdravotnických zařízeních se sídlem v Třebíči a Velké Bíteši, které mají 
pracoviště v Havlíčkově Brodě a Velké Bíteši. Vedle toho plní žáci povinnou školní docházku 
v 17 víceletých gymnáziích. Nejvyšší povolený počet žáků ZŠ (celková kapacita všech ZŠ) 
v Kraji Vysočina činí 69 553 žáků. 
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Zdroj dat: statistické výkazy MŠMT M 3 

 
Povinnou školní docházku plnilo v ZŠ a ZŠS celkem 45 685 žáků v 2 426 třídách, 
z toho 44 752 žáků v 2 299 běžných třídách ZŠ a 933 žáků ve 127 speciálních třídách 
ZŠ a ZŠS. V nižších ročnících víceletých gymnázií se vzdělávalo 1 862 žáků v 64 třídách. 
114 žáků se vzdělávalo podle § 41 zákona č. 561/2004 Sb. o předškolním, základním, 
středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (dále také „školský zákon) tj. individuální 
vzdělávání, dřívější domácí vzdělávání, 160 žáků podle § 38 školského zákona (tj. vzdělávání 
v zahraničí nebo na zahraniční škole v ČR). Celkem plnilo povinnou školní docházku 
47 821 žáků v 2 490 třídách. 

Průměr na jednu ZŠ a ZŠS činil 158,1 žáků. Na první stupeň ZŠ a ZŠS docházelo 25 677 žáků 
v 1 417 třídách (průměrně 18,1 žáků na třídu), na druhý stupeň 20 008 žáků v 1 009  třídách 
(průměrně 19,8 žáků na třídu). Bylo zřízeno devět přípravných tříd pro 138 žáků (průměrně 
15,3 žáků ve třídě). V přípravném stupni základní školy speciální se vzdělávaly čtyři děti. 

Po zahájení školního roku 2021/2022 byl povolen dodatečný odklad školní docházky u 18 žáků 
prvních ročníků. V roce 2021 přišlo v  Kraji Vysočina poprvé k zápisu 5 315 dětí a dalších 
1 161 po odkladu. V 1 180 případech byl povolen odklad povinné školní docházky, tj. 18,2 %.  

V běžných třídách ZŠ je individuálně integrováno celkem 3 782 žáků: 282 žáků s mentálním 
postižením, 50 sluchově postižených, 32 zrakově postižených, 244 žáků s vadami řeči, 
34 tělesně postižených, 149 s více vadami, 149 s poruchami autistického spektra, 500 se 
závažnými vývojovými poruchami chování a 2 342 s vývojovými poruchami učení. 

Ve speciálních třídách ZŠ a ZŠS se vzdělávalo celkem 392 žáků se zdravotním postižením: 
188 žáků s mentálním postižením, 1 žák se zrakovým postižením, 2 žáci s vadami řeči, 
184 s více vadami, 5 se závažnými vývojovými poruchami chování a 12 s poruchami 
autistického spektra.  
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Dle údajů ze září 2021 se vzdělávalo v základních školách odhadem 770 žáků z menšinových 
etnik. Ve školním roce 2021/2022 bylo na území kraje v ZŠ evidováno 719 žáků s cizím 
státním občanstvím (252 Ukrajinců, 130 Vietnamců, 119 Slováků, 67 Mongolů, 26 Maďarů, 
16 Bulharů a 109 ostatních cizinců). Do základních škol docházelo 279 žáků s nedostatečnou 
znalostí vyučujícího jazyka. 

 

2.2.3  Personáln í  podmínky vzdělávání  

Personální podmínky jsou souhrnně uvedeny v tabulce na straně 11. 

Na ZŠ v Kraji Vysočina působilo 4 066,66 přepočtených pedagogických pracovníků 
a 928,2 přepočtených nepedagogických pracovníků. Dle výkazů z MŠMT bylo ve školním roce 
202 výchovných poradců, 140 metodiků informační komunikačních technologií, 183 metodiků 
prevence sociálně patologických jevů a 149 uvádějících učitelů. 

Do pracovního poměru (na dobu určitou i neurčitou) bylo přijato celkem 170 nových absolventů 
učitelského studia a 256 ostatních učitelů, 205 učitelů bylo v důchodovém věku s pracovním 
poměrem na dobu určitou i neurčitou. Na ZŠ chyběli především učitelé s aprobací informatiky 
(48), anglického jazyka (45), fyziky (40), výtvarné výchovy (29), hudební výchovy (23), tělesné 
výchovy (23), pracovních činností (22), 1. stupeň ZŠ (19), zeměpisu (16), chemie (16), 
matematiky (16) atd. K 30. 9. 2021 působilo v Kraji Vysočina na základních školách dle výkazů 
celkem 904 asistentů pedagogů. 

Další vzdělávání pedagogických pracovníků 

Další vzdělávání pedagogických pracovníků bylo ovlivněno přetrvávající pandemickou situací, 
kdy školení částečně přešlo do online prostředí. Kurzy, školení a semináře pro učitele 
nejčastěji zajišťovaly vzdělávací instituce jako například: Národní institut pro další vzdělávání, 
Vysočina Education, Edupraxe a další.  62,9 % ředitelů uvedlo, že má škola zavedený 
kolegiální systém předávání poznatků ze vzdělávacích akcí (koordinovaným způsobem, 
např. sdílením matriálů, elektronické či jiné předávání poznatků apod.) 

  Témata kurzů, školení a seminářů Počet škol 
Výchova k podnikavosti, iniciativě a kreativitě 54 
Kariérové poradenství 80 
Obsluha výpočetní a didaktické techniky 150 
Polytechnická výuka 102 
Enviromentální problematika 107 
Marketing 20 
Jazykové vzdělávání 133 
Čtenářská gramotnost 159 
Matematická gramotnost 142 
Práce s nadanými žáky 54 
Práce se žáky se SVP 165 

Zdroj dat: dotazníkové šetření ředitelů škol 
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2.2.4 Mater iá ln í  podmínky vzdě lávání  

Základní školy byly vybaveny 9 285 stolními osobními počítači, z nich 6 495 bylo přístupných 
žákům a 9 285 přenosnými počítači z nich 6 192 bylo přístupných žákům. Učitelé, kteří 
při výuce využívají výpočetní techniku, měli k dispozici celkem 3 668 učeben, v níž je dostupná 
wi-fi. 

Na 206 základních školách v kraji jsou vybudovány čtenářské koutky, školní knihovny 
či knihobudky a 168 škol uvedlo, že má zřízenou zahradu či přírodní učebnu. Základní školy 
používají i různé sady a stavebnice – 154 škol využívá reálné, popř. konstrukční polytechnické 
sety a stavebnice ve výuce (např. měřící sady, Lego Mindstorms, Teifoc apod.). 

 

2.2.5 Výs ledky vzdě lávání  

Ve školním roce 2020/2021 v kraji ukončilo školní docházku 4 493 žáků ZŠ a ZŠS, 
z toho 131 žáků ve speciálních třídách. Školní docházku v nižším než 9. ročníku ukončilo 
83 žáků, z toho 13 žáků speciálních tříd. V 10. ročníku speciálních tříd ukončilo školní 
docházku 31 žáků. Z 5. a 7. ročníků přešlo na střední školy celkem 429 žáků.  

Cizím jazykům se na ZŠ a ZŠ speciálních učilo 39 442 žáků, z toho 547 ve speciálních třídách. 
Někteří z nich se učili více jazyků současně. Anglický jazyk se učilo 39 432 žáků (tj. 99,97 %), 
německý jazyk 10 234 žáků, francouzský jazyk 81 žáků, ruský jazyk 3 294 žáků, španělský 
jazyk 109 žáků a jiný evropský jazyk 28 žáků. 

Zahraniční pobyty žáků a učitelů (mobility) Počet žáků 

Počet žáků, kteří vyjeli do zahraničí (výměnný pobyt, studium) s organizační nebo 
finanční podporou školy 0 

Počet žáků, kteří ve ŠR konali standardizovanou zkoušku (B1, B2) z cizího jazyka 32 
Počet učitelů, kteří vyjeli ve ŠR na zahraniční stáž, jazykový pobyt nebo kurz do 
anglicky a německy mluvících zemích 11 

Počet učitelů, kteří vyjeli ve ŠR na zahraniční stáž, jazykový pobyt nebo kurz do 
zemí mluvící jiným jazykem než aj nebo nj. 5 

 

Sociálně patologické jevy uvádí 86 škol u 420 žáků. Nejčastěji se jedná o případy: 

Sociálně patologické jevy počet ZŠ celkem žáků 

Počet základních škol s výskytem sociálně patologických jevů 
(některé školy uvádějí více patologických jevů) 86 420 

Z toho: Záškoláctví 41 118 
  Šikana, kyberšikana mezi žáky 61 170 
  Šikana, kyberšikana vůči učiteli 10 12 
  Krádeže 19 28 
  Návykové látky, kouření 38 159 

Ostatní - ředitelé uvádějí např. agresivitu, vandalismus, násilí, poškozování majetku, sexuální 
obtěžování, sebepoškozování, nekázeň, vulgaritu, absenci na on-line výuce 

Zdroj dat: dotazníkové šetření ředitelů škol 

  

41



 

  

 

Zájmové aktivity žáků 

Pravidelné zájmové aktivity organizované školou (nepovinné předměty, kroužky) pro žáky 

Zaměření aktivity Počet hodin 
týdně 

 Počet žáků 

Digitální kompetence 100 923 
Rozvoj matematické gramotnosti 147 1 610 
Rozvoj čtenářské gramotnosti (např. čtenářské dílny) 230 2 118 
Podpora technického vzdělání 80 765 
Podpora přírodovědného vzdělávání včetně EVVO 129 1 297 

Podnikavost, inciativa a kreativita 169 1 754 
Rozvoj cizích jazyků 193 1 913 

Zdroj dat: dotazníkové šetření ředitelů škol 

V dotazníku uvedlo 35 ředitelů škol, že na jejich škole jsou organizovány zájmové kroužky, 
kterých se mohou účastnit i žáci jiných škol. 

Programy a granty 

Dle vlastních údajů škol se do realizace 523 jednotlivých projektů v rámci různých grantových 
programů a grantů zapojilo 84, 2 % ZŠ v kraji. Ty se nejčastěji zapojovaly do programů 
a grantů vyhlašovaných orgány a organizacemi na úrovni národní a nadnárodní (MŠMT, EU, 
nadace), dále pak do regionálních (Fond Vysočiny, Kraj Vysočina) a místních (města); 
viz tabulka. Celkově v roce 2021 obdrželi ZŠ 148 872 tis. korun. 

Programy vyhlašované orgány a organizacemi na úrovni Počet projektů 

Národní a nadnárodní 344 
Regionální 105 
Místní 74 
Celkem 523 

V tabulce jsou zahrnuty projekty, které probíhají nebo budou zahájeny (bylo kladně rozhodnuto) ve školním roce 
2021/2022. 

Zdroj dat: dotazníkové šetření ředitelů škol 

Evaluace 

K evaluaci vzdělávání a hodnocení kvality služeb školy využívají různé formy a metody. 
Tabulka mapuje ty nejčastěji užívané podle dotazníkového šetření.  

Metoda 
Počet škol, které 

s metodou 
pracují 

Dotazníky žákům 5 
Dotazníky rodičům 164 
Dotazníky pedagogům 114 
Vzájemné náslechy učitelů 166 
Použití kamery k záznamu činnosti učitele v hodině 21 
Školní prověrky, testy, kontrolní práce 211 
Srovnávací externí testy 98 
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Monitorování klimatu školy 110 
Rozbor výsledků přijímacích zkoušek 111 
Úspěšnost v soutěžích 166 
Kontroly zřizovatele 169 
Připomínky zákonných zástupců 209 
Využití schránky důvěry 146 
Další – připomínky žáků, rodičů; žákovská samospráva; pracovní schůze pedagogů; SRPŠ; 
jednání s partnery, zpětná vazba ze středních škol 
Zdroj dat: dotazníkové šetření ředitelů škol 

Inovace vzdělávacího procesu 

Na základě informací ředitelů škol jsou v následující tabulce uvedeny údaje o počtu škol, které 
inovují vzdělávací proces. V tabulce je uveden výčet témat a rozsahu zapojení jednotlivých 
škol. 

Forma a rozsah realizace: 

a) Téma je výslovně zařazeno do plánu výchovné a vzdělávací činnosti školy. 
b) Téma je individuálně realizováno jednotlivými pracovníky (učiteli, mistry, výchovnými 

poradci aj.) např. ve vyučovacích hodinách. 
c) Při realizaci tématu spolupracuje škola s externími subjekty. 
d) Koordinací činností v rámci uvedeného tématu je pověřen některý z pracovníků školy. 
e) Je zpracován koncepční nebo realizační dokument pro dané téma. 
f) Ve škole je tým, který koordinovaně realizuje činnosti dle dokumentu pro dané téma. 
g) Ve škole je vytvořeno prostředí, ve kterém na naplňování tématu aktivně spolupracují 

vedle učitelů také žáci. 

Výchovné vzdělávací oblasti a b c d e f g 

Čtenářská gramotnost 163 137 50 20 11 12 39 

Matematická gramotnost 155 137 17 14 6 7 25 
Finanční gramotnost 120 151 28 12 7 7 27 
Využívání cizích jazyků v nejazykových 
předmětech 23 134 11 6 2 2 18 

Využívání ICT kompetencí mimo předmět ICT 69 182 19 27 8 7 27 
Výchova k iniciativě a kreativitě (školní 
časopis, studentské společnosti, akce školy 
realizovaná žáky) 

26 117 20 35 4 7 60 

Výchova k podnikání (fiktivní, reálné firmy) 14 80 19 5 2 0 23 
Polytechnická výchova (rozvoj přírodovědných 
a technických kompetencí) 83 161 47 27 4 5 25 

Badatelsky orientovaná výuka 23 139 22 17 3 5 36 
Environmetální výchova (vzdělávání 
k udržitelnému rozvoji) 109 141 66 61 34 16 35 

Rozvoj osobnostních kompetencí žáků 115 143 28 13 11 7 31 
Volba povolání a orientace žáků na trhu práce 90 128 63 63 23 9 25 
Rozvoj kompetencí k utváření vzdělávací a 
profesní kariéry 67 116 38 40 12 8 20 

Prevence sociálně patologických jevů 138 137 80 90 59 29 25 
Společné vzdělávání žák (intaktních žáků se 
žáky se SVP) 119 115 37 50 20 15 23 
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Podpora nadaných žáků 88 144 17 23 9 5 27 

Další – uveďte jaké  Rozvoj k sebepoznání, multikulturní výchova, rozvoj 
občanských kompetencí, atd. 

Zdroj dat: dotazníkové šetření ředitelů škol 

U ZŠ patří mezi nejfrekventovanější oblasti rozvoj čtenářské gramotnosti, prevence sociálně 
patologických jevů a environmentální výchova. Na druhé straně je věnována nižší pozornost 
tématům výchova k podnikání, iniciativě a kreativitě a využívání cizích jazyků v nejazykových 
předmětech. 

Z pohledu rozsahu činností je školami nejčastěji uváděno (b) „Téma je individuálně realizováno 
jednotlivými pracovníky (učiteli, mistry, výchovnými poradci aj.) např. ve vyučovacích 
hodinách“ a (a) „Téma je výslovně zařazeno do plánu výchovné a vzdělávací činnosti školy“. 
Nejméně frekventovaným rozsahem je (f) „Ve škole je tým, který koordinovaně realizuje 
činnosti dle dokumentu pro dané téma“ a (e) „Je zpracován 
koncepční nebo realizační dokument pro dané téma“. 

 

2.2.6 Spolupráce s  veře jnost í ,  komunitní  f unkce ško ly  

V rámci spolupráce s veřejností jsou běžně pořádány různé společenské akce, například 
školní akademie, výstavy prací a výrobků žáků, oslavy k výročím a svátkům, charitativní 
vystoupení, koncerty a divadla v provedení žáků, karnevaly, plesy, besedy, srazy, drakiády, 
divadelní představení, oslavy k výročí založení školy, prezentace akcí, turistické pochody, 
jarmarky a řada dalších událostí, na nichž se podílely školy jako organizátoři. Většina těchto 
aktivit byla v tomto roce zrušena z důvodu špatné pandemické situace nebo se konaly 
v omezeném počtu osob za přísných hygienických podmínek. O činnosti a výsledcích školy 
byla veřejnost informována prostřednictvím veřejně přístupných výročních zpráv.  

Těžiště spolupráce s rodiči spočívá v třídních schůzkách, konzultačních odpoledních a dnech 
otevřených dveří. Významné byly i další akce, např. vydávání školních časopisů. 

Spolupráce s externími partnery školy Počet škol 

S organizací působící v environmentální oblasti 141 
S IT firmou 123 
S rodiči při volbě další kariéry žáka (předávání potřebných informací o situaci na 
trhu práce, stipendiích, benefitech apod.) 127 

S alespoň jednou ZŠ 173 
S alespoň jednou SŠ 87 
ZŠ navštívila v rámci dne otevřených dveří SŠ 66 

Zdroj dat: dotazníkové šetření ředitelů škol 

 

2 .2 .7 F inancování  

Celkové náklady na hlavní činnost úplných základních škol bez mateřské školy a se školní 
jídelnou (tj. 71 právnických osob) činily 2 435 055,25 tis. Kč. Na 1 třídu v těchto právnických 
osobách vychází průměrné náklady 2 479,7 tis. Kč; na jednoho žáka 117,3 tis. Kč. Náklady 
na mzdy v nich v roce 2021 dosáhly 1 527 780,3 tis. Kč, tj. průměrně na třídu 
1 555,8 tis. Kč a na žáka 73,6 tis. Kč. 
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Celkové náklady ZŠ a ZŠS zřizovaných obcí (1 426 tříd) byly průměrně 2 064,3 tis. Kč na třídu 
a 98,3 tis. Kč na žáka. Celkové náklady ZŠ a ZŠS zřizovaných církví (19 tříd) byly průměrně 
1 903,7 tis. Kč na třídu a 144,7 tis. Kč na žáka. Celkové náklady ZŠ a ZŠS zřizovaných krajem 
(62 tříd) činily průměrně 2 405,3 tis. Kč na třídu a 354,2 tis. Kč na žáka. Celkové náklady 
ZŠ zřizované soukromníkem (20 tříd) činily průměrně 1 139,1 tis Kč na třídu a 114,5  tis. Kč 
na žáka. 
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2.3    STŘEDNÍ VZDĚLÁVÁNÍ 

 

2.3.1  Přeh ledná tabu lka s  jednot l ivými  s t ředním i  ško lami  

2 .3 .2  St ruktura  a organ izace s t ředních ško l  

2 .3 .3 Personáln í  podmínky vzdělávání  

2 .3 .4 Mater iá ln í  podmínky vzdě lávání  

2 .3 .5 Výs ledky vzdě lávání  

2 .3 .6 Spolupráce s  veřejnost í  a  reg ioná ln ími  par tnery 

2 .3 .7 F inancování  
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2.3.2 St ruktura  a organ izace s t ředních ško l  

V Kraji Vysočina je ve školním roce 2021/2022 zařazeno ve školském rejstříku 
celkem 64 právnických osob vykonávajících činnost středních škol (dále jen „SŠ“). 
Zřizovatelem 40 SŠ je Kraj Vysočina, soukromá právnická osoba je zřizovatelem 12, církev 
nebo náboženské společenství zřizuje 4, obec zřizuje 4 a MŠMT 4 SŠ. 

Obory vzdělání SŠ lze seskupit do tradičních skupin: 

- obory gymnázií (dále jen obory „K“); 

- obory lyceí (dále jen obory „M lyceum“); 

- studijní obory středních odborných škol (dále jen obory „M SOŠ“); 

- studijní obory středních odborných učilišť (dále jen obory „L SOU“); 

- nástavbové obory (dále jen „L nást,“); 

- učební obory s výučním listem (dále jen obory „H“); 

- učební obory pro žáky se speciálními vzdělávacími potřebami (dále jen obory „E“); 

- praktické školy (dále jen „C). 

V celkovém počtu škol poskytujících některý ze stupňů středního vzdělávání (64 škol) 
jsou vyučovány obory: 

- na 51 školách  obory vzdělání, v nichž lze dosáhnout středního vzdělání s maturitní 
zkouškou (gymnázium – 18 škol, lyceum – 13 škol, odborně zaměřené studijní 
obory - 35 škol, učební obory s maturitou – 13 škol, nástavby – 24 škol); 

- na 27  školách obory vzdělání, v nichž lze dosáhnout středního vzdělání s výučním 
listem (tříleté učební obory - 27 škol, obory pro žáky se speciálními vzdělávacími 
potřebami - 13 škol); 

- na 9 školách obor vzdělání praktická škola; 

- bezmála polovina právních subjektů v rámci jedné školy poskytuje různé obory 
a stupně vzdělání. Na zajištění praktické výuky se kromě výše uvedených škol podílela 
i 2 školská zařízení. Z toho jedno středisko praktického vyučování (zřizovatel firma) 
a jeden školní statek (samostatný - zřizovatel kraj).  

Ve školním roce 2020/2021 poskytuje denní formu studia 60 právnických osob (bez 4 SŠ 
zřizovaných MŠMT) vykonávajících činnost SŠ. Studuje v nich celkem 20 595 žáků 
v 897 třídách.  

Z tohoto počtu navštěvuje: 

- obory poskytující střední vzdělání s maturitní zkouškou – tzn. 8letý obor vzdělání 
gymnázia 3 388 žáků v 120 třídách, 6letý obor vzdělání gymnázia 299 žáků 
v 12 třídách, 4leté obory vzdělání skupiny (K, M, L) 11 503 žáků v 490 třídách a denní 
formu oborů L nást. 531 žáků ve 27 třídách; 

- obory poskytující střední vzdělání s výučním listem (H, E) - 4 751 žáků v 234 třídách; 

- obory poskytující střední vzdělání (C) - 123 žáků v 14 třídách. 
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Průměrný počet žáků na 1 třídu:  

- v rámci středního vzdělávání s maturitní zkouškou – tzn. 8letého oboru vzdělání 
gymnázia 28,2; 6letého oboru vzdělání gymnázia 24,9; 4letých oborů vzdělání skupiny 
(K, M, L) 23,5 a v denní formě oborů L nást. 19,7; 

- v rámci středního vzdělávání s výučním listem (H, E) - 20,3; 

- v rámci středního vzdělávání (C) - 8,8. 

Na všech SŠ kraje v oborech vzdělání K a K se sportovním zaměřením studovalo ke dni 
30. 9. 2021 celkem 6 176 žáků v 225 třídách. Z tohoto počtu navštěvovalo nižší ročníky 
víceletých gymnázií 1 862 (z toho 1. ročník osmiletého studia  
426, 1. ročník šestiletého studia 59), čtyřletá gymnázia a odpovídající ročníky víceletých 
gymnázií 4 228 (z toho 1. ročníky a odpovídající ročníky víceletých gymnázií 1 099, závěrečné 
ročníky 1 031). 

Obory vzdělání SŠ, v nichž lze dosáhnout středního vzdělání s maturitní zkouškou (M SOŠ), 
studuje ve školním roce 2021/20222 7 609 žáků v 326 třídách (v 1. ročnících je 2 160 žáků, 
závěrečných ročnících 1 723), z toho obory M lyceum studuje 628 žáků v 26 třídách 
(v 1. ročnících je 175 žáků, v závěrečných ročnících 151). 
Obory vzdělání středních odborných učilišť, v nichž lze dosáhnout středního vzdělání 
s maturitní zkouškou L, navštěvovalo 1 936 žáků v 98 třídách, z toho 4leté  
obory L 1 405 žáků (z toho 1. ročníky 373, závěrečné ročníky 337) a obory L nástavbové 
531 žáků (z toho 1. ročníky 319). 
Obory vzdělání středních odborných učilišť, středního vzdělání s výučním listem (H) a obory 
s upravenými učebními plány odborných učilišť a praktických škol (E a C) celkem 4 874 žáků 
v 248 třídách. Obory H navštěvovalo celkem 4 464 žáků (z toho 1. ročníky 1 461 žáků, 
závěrečné ročníky 1 436). Obory E navštěvovalo celkem 271 žáků (z toho 1. ročníky 106 žáků, 
závěrečné ročníky 82) a obory C (krajské školy) navštěvovalo 123 žáků (z toho 1. ročníky 89 
žáků). 
Ve středních školách v Kraji Vysočina (bez praktických škol) se ve školním roce 2021/2022 
vzdělávalo průměrně 401 žáků na školu, ve středních školách zřizovaných Krajem Vysočina 
491 žáků na školu. K 30. 9. 2021 činil nejvyšší povolený počet žáků SŠ v Kraji Vysočina 
uvedený ve školském rejstříku 36 985 (kapacita středních škol). 

Ve školním roce 2020/2021 byly podíly počtu žáků v našem kraji v prvních ročnících (včetně 
odpovídajících ročníků víceletých gymnázií) následující: 

- obory vzdělání SŠ, v nichž lze dosáhnout středního vzdělání s maturitní zkouškou (K) 
- 19,6 %; 

- obory vzdělání SŠ, v nichž lze dosáhnout středního vzdělání s maturitní zkouškou 
(obory M SOŠ) - 35,4 %, obory M lyceum - 3,1 %, obory L (bez nástaveb) - 6,7 %;obory 
L – nástavby – 5,7 %; 

- obory vzdělání SŠ, v nichž lze dosáhnout středního vzdělání s výučním listem H, E 
a C - 29,5 %. 
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Zdroj dat: statistické výkazy  MŠMT M 8 – 01 

 

Podíly počtu žáků, kteří ukončili studium ve SŠ kraje včetně nástavbového studia ve školním 
roce 2020/2021, k celkovému počtu žáků v závěrečných ročnících činily: obory K 21,0 %, 
obory M 35,1 %, obory L 11,2 %, obory H, E a C 32,7 %. Podíl počtu žáků v kraji, kteří ukončili 
studium maturitou, činí 67,3 %.  

Ve školním roce 2021/2022 bylo na SŠ evidováno 200 žáků s cizím státním občanstvím 
(57 Ukrajinců, 42 Slováků, 38 Vietnamců, 17 Rusů, 9 Mongolů, 9 Kazachstánců a 28 ostatních 
cizinců). 

Podrobnější informace o přijímacím řízení a ukončování studia jsou v tabulce v kapitole 2.3.5. 
Výsledky vzdělávání. 

 

2 .3 .3 Personální  podmínky vzdě lávání  

Personální podmínky vzdělávání jsou souhrnně uvedeny v tabulce na straně 11. 

Na SŠ v Kraji Vysočina působilo 2 030,6  přepočtených pedagogických pracovníků 
a 518,6 přepočtených nepedagogických pracovníků. Na pracovní smlouvu bylo přijato celkem 
242 učitelů (z toho 91 nově začínajících pedagogů). K 30. 9. 2021 pracovalo v důchodovém 
věku 208 učitelů a mistrů s pracovním poměrem na dobu určitou a neurčitou.. Počet učitelů, 
kteří učí cizí jazyky bez odpovídající aprobace je 29. Na SŠ chyběli především učitelé 
s aprobací odborné předměty (7), fyzika (7), angličtina (7), informatika (6), chemie (5), 
tělocvik (4) atd.  

V 64 právnických subjektech působilo 77 výchovných poradců a metodiků prevence (fyzické 
osoby k 30. 9. 2021). Samostatná pozice kariérového poradce (odděleně od výchovného 

20%
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29%

Počty žáků v 1. ročnících SŠ dle skupin oborů ve šk. roce 
2021/2022
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SOŠ (M)

Lycea (M)

SOU studijní (L)

Nástavby (L)

SOU, OU, U a PrŠ (H, E, C)
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poradce) je zřízena v 21 školách. Samostatná pozice koordinátora podpory nadání je zřízena 
ve 3 školách a 8 škol využívá externích odborníků k nastavení principů společného vzdělávání 
(např. ve formě supervize).  

 

Další vzdělávání pedagogických pracovníků 

Další vzdělávání pedagogických pracovníků bylo ovlivněno přetrvávající pandemickou situací, 
kdy školení částečně přešlo do online prostředí. Kurzy, školení a semináře pro učitele 
nejčastěji zajišťovaly vzdělávací instituce jako například: Národní institut pro další vzdělávání, 
Vysočina Education, Descartes v.o.s. a další. 65 % ředitelů uvedlo, že má škola zavedený 
kolegiální systém předávání poznatků ze vzdělávacích akcí (koordinovaným způsobem, 
např. sdílením matriálů, elektronické či jiné předávání poznatků apod.) 

  Témata kurzů, školení a seminářů Počet škol 
Výchova k podnikavosti, iniciativě a kreativitě 29 
Kariérové poradenství 37 
Obsluha výpočetní a didaktické techniky 48 
Polytechnická výuka 33 
Enviromentální problematika 35 
Marketing 15 
Jazykové vzdělávání 47 
Čtenářská gramotnost 35 
Matematická gramotnost 30 
Práce s nadanými žáky 18 
Práce se žáky se SVP 42 

 

Zdroj dat: dotazníkové šetření ředitelů škol 

 

2.3.4 Mater iá ln í  podmínky vzdě lávání  

Střední školy byly vybaveny 7 693 stolními osobními počítači, z nich 4 995 bylo přístupných 
žákům a 4 107 přenosnými počítači z nich 2 017 bylo přístupných žákům. Učitelé, kteří 
při výuce využívají výpočetní techniku, měli k dispozici celkem 1 441 učeben, v níž je dostupná 
wi-fi. 

Na 51 středních školách v kraji jsou vybudovány čtenářské koutky, školní knihovny 
či knihobudky a 27 škol uvedlo, že má zřízenou zahradu či přírodní učebnu. Střední školy 
používají i různé sady a stavebnice – 35 škol využívá reálné, popř. konstrukční polytechnické 
sety a stavebnice ve výuce (např. měřící sady, Lego Mindstorms, Teifoc apod.). 
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2.3.5 Výs ledky výchovy a vzdě lávání  

Ukončení denního studia 

Obory vzdělání podle nařízení vlády č. 211/2010 Sb., 
ve znění pozdějších předpisů 

Absolventi za 
šk. r.2020/21 

Další 
absolventi* 

Ukončivší 
bez 

zkoušky** 

 C  Praktická škola  30 x x 
 E  Nižší střední odborné vzdělání  53 2 3 
 H  Střední odborné vzdělání s výučním listem  1 296 58 57 
 K  Úplné střední všeobecné vzdělání  1 034 2 13 

 L  
Úplné střední odborné vzdělání s vyučením i 
maturitou  452 28 91 

 M  
Úplné střední odborné vzdělání s maturitou (bez 
vyučení)  1 600 55 165 

    Celkem v denní formě vzdělávání  4 465 145 329 
*Absolventi, kteří vykonali závěrečnou zkoušku/maturitu později než 30. září roku, v němž přestali být žáky školy.  
**Osoby, které ukončily vzdělávání bez předepsané zkoušky (ukončily úspěšně poslední ročník, ale zkoušku 
nevykonaly). 

Zdroj dat: MSMT – M8 

Sociálně patologické jevy 

Sociálně patologické jevy Počet případů 

Záškoláctví (neomluvená nepřítomnost žáka vyšší než 25 hod.) 165 

Šikana, kyberšikana mezi žáky 30 
Šikana, kyberšikana vůči učiteli 3 
Krádeže 10 
Návykové látky (kouření, alkohol apod.) 211 
Ostatní – zapomínání, nenošení pomůcek, podvod při omlouvání absence, nevhodné chování 

Zdroj dat: dotazníkové šetření ředitelů škol 

Jazykové vzdělávání 

Na SŠ v Kraji Vysočina studovalo cizí jazyk celkem 20 080 žáků, z tohoto počtu 10 629 jeden 
jazyk, 9 261 dva jazyky a 190 tři jazyky. Většina žáků se učila anglický jazyk 20 004 žáků, 
tj. 99,6 %. Německý jazyk se učilo 7 056 žáků, tj. 35,1 %. Třetí nejhojněji zastoupený jazyk, 
který se vyučuje na SŠ, je ruský jazyk – učilo se ho 1 307 žáků, tj. 6,5 %. Okolo 3,7 % a méně 
žáků se učilo jazyky francouzský, španělský nebo latinský. 

Zahraniční pobyty žáků a učitelů (mobility) 

Zahraniční pobyty žáků a učitelů (mobility) Počet 
žáků 

Počet 
škol 

Výjezdy žáků do zahraničí (výměnný pobyt, studium) s organizační nebo 
finanční podporou školy 109 10 
Vykonání standardizované zkoušky (B1,B2) z cizího jazyka 276 12 
Výjezdy učitelů ve ŠR na zahraniční stáž, jazykový pobyt nebo kurz do 
anglicky a německy mluvících zemích 30 7 
Výjezdy učitelů, kteří vyjeli ve ŠR na zahraniční stáž, jazykový pobyt nebo 
kurz do zemí mluvící jiným jazykem než aj nebo nj. 4 3 
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Inovace vzdělávacího procesu 

Na základě informací ředitelů škol jsou v následující tabulce uvedeny údaje o počtu škol, které 
inovují vzdělávací proces. V tabulce je uveden výčet témat a rozsahu zapojení jednotlivých 
škol. 

Forma a rozsah realizace: 

a) Téma je výslovně zařazeno do plánu výchovné a vzdělávací činnosti školy. 

b) Téma je individuálně realizováno jednotlivými pracovníky (učiteli, mistry, výchovnými 
poradci aj. (např. ve vyučovacích hodinách). 

c) Při realizaci tématu spolupracuje škola s externími subjekty. 

d) Koordinací činností v rámci uvedeného tématu je pověřen některý z pracovníků školy. 

e) Je zpracován samostatný koncepční nebo realizační dokument pro dané téma. 

f) Ve škole je tým, který koordinovaně realizuje činnosti dle dokumentu pro dané téma. 

g) Ve škole je vytvořeno prostředí, ve kterém se na organizování a přípravě aktivit podílí 
žáci vlastní samostatnou činností (včetně projektové výuky 

Výchovné vzdělávací oblasti a b c d e f g 

Čtenářská gramotnost 38 35 8 8 2 6 6 

Matematická gramotnost 38 36 4 8 0 3 4 
Finanční gramotnost 34 37 14 8 2 5 6 
Využívání cizích jazyků v nejazykových 
předmětech 9 47 4 4 0 4 4 

Využívání ICT kompetencí mimo předmět ICT 20 47 4 9 3 3 6 
Výchova k iniciativě a kreativitě (školní 
časopis, studentské společnosti, akce školy 
realizovaná žáky) 

6 34 6 9 0 3 17 

Výchova k podnikání (fiktivní, reálné firmy) 19 33 11 11 1 6 6 
Polytechnická výchova (rozvoj přírodovědných 
a technických kompetencí) 26 36 12 7 1 3 5 

Badatelsky orientovaná výuka 3 30 6 5 0 0 7 
Environmetální výchova (vzdělávání 
k udržitelnému rozvoji) 28 37 14 14 9 7 8 

Rozvoj osobnostních kompetencí žáků 29 42 9 6 2 1 9 
Volba povolání a orientace žáků na trhu práce 30 35 21 20 5 5 8 
Rozvoj kompetencí k utváření vzdělávací a 
profesní kariéry 20 38 14 16 3 4 6 

Prevence sociálně patologických jevů 34 30 24 27 23 10 6 
Společné vzdělávání žák (intaktních žáků se 
žáky se SVP) 24 24 11 15 5 6 4 

Podpora nadaných žáků 18 31 6 10 4 4 5 
Další – uveďte jaké  Zdravověda 

 

U SŠ jsou nejfrekventovanější oblasti prevence sociálně patologických jevů, volba povolání 
a orientace žáků na trhu práce, environmetální výchova. Méně frekventované je badatelsky 
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orientovaná výuka, využívání cizích jazyků v nejazykových předmětech a výchova k iniciativě 
a kreativitě. 

Z pohledu rozsahu činností je školami nejčastěji uváděno (b) „Téma je individuálně realizováno 
jednotlivými pracovníky (učiteli, mistry, výchovnými poradci aj. (např. ve vyučovacích 
hodinách)“ , (a)„Téma je výslovně zařazeno do plánu výchovné vzdělávací činnosti školy“ a (c) 
„Při realizaci tématu spolupracuje škola s externími subjekty“. Nejméně frekventovaným 
rozsahem je (f) „Ve škole je tým, který koordinovaně realizuje činnosti dle dokumentu pro dané 
téma“ a (e) „Je zpracován koncepční nebo realizační dokument pro dané téma“. 

Evaluace 

K evaluaci vzdělávání a hodnocení kvality služeb školy využívají různé formy a metody. 
Tabulka mapuje ty nejčastěji užívané podle dotazníkového šetření.  

Metoda 
Počet škol, které 

s metodou 
pracují 

Dotazníky žákům 51 
Dotazníky rodičům 30 
Dotazníky pedagogům 49 
Vzájemné náslechy učitelů 44 
Použití kamery k záznamu činnosti učitele v hodině 14 
Školní prověrky, testy, kontrolní práce 51 
Srovnávací externí testy 29 
Monitorování klimatu školy 36 
Rozbor výsledků přijímacích zkoušek 37 
Kontroly zřizovatele 38 
Připomínky zákonných zástupců 52 
Využití schránky důvěry 38 
Další – připomínky žáků, rodičů; žákovská samospráva; pracovní schůze pedagogů; SRPŠ; 
jednání s partnery 
Zdroj dat: dotazníkové šetření ředitelů škol 

 

Programy a granty 

Dle vlastních údajů škol se do realizace 170 jednotlivých projektů v rámci různých grantových 
programů a grantů zapojilo 90 % SŠ v kraji. Ty se nejčastěji zapojovaly do programů a grantů 
vyhlašovaných orgány a organizacemi na úrovni národní a nadnárodní (MŠMT, EU, nadace), 
dále pak do regionálních (Fond Vysočina, Kraj Vysočina) a místních (města); viz tabulka. 
Celkově v roce 2021 obdržely SŠ 73 339 tis. korun. 

Programy vyhlašované orgány a organizacemi na úrovni Počet projektů 

Národní a nadnárodní 107 
Regionální 52 
Místní 11 
Celkem 170 

V tabulce jsou zahrnuty projekty, které probíhají nebo budou zahájeny (bylo kladně rozhodnuto) ve školním roce 
2021/2022. 

Zdroj dat: dotazníkové šetření ředitelů škol 
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Zájmové aktivity pro žáky 

Pravidelné zájmové aktivity organizované školou (nepovinné předměty, kroužky) pro žáky 

Zaměření aktivity Počet hodin 
týdně 

 Počet žáků 

Digitální kompetence 33 201 
Rozvoj matematické gramotnosti 39 284 
Rozvoj čtenářské gramotnosti (např. čtenářské dílny) 24 128 
Podpora technického vzdělání 37 223 
Podpora přírodovědného vzdělávání včetně EVVO 51 349 

Podnikavost, inciativa a kreativita 17 209 
Rozvoj cizích jazyků 52 358 

Zdroj dat: dotazníkové šetření ředitelů škol 

V dotazníku dále 14 ředitelů SŠ uvedlo, že na jejich škole jsou organizovány zájmové kroužky, 
kterých se mohou účastnit i žáci jiných škol. 

Nezaměstnanost absolventů středních škol 

K 31. 12. 2021 evidovaly úřady práce celkem 10 413 nezaměstnaných osob, 
z toho 540 absolventů všech stupňů vzdělávání. Na celkové nezaměstnanosti v Kraji Vysočina 
se tak tito absolventi škol podíleli 5,2 %. 

2.3.6 Spolupráce s  veře jnost í  a  regioná ln ími  par tnery 

Spolupráce s veřejností, komunitní funkce školy 

V rámci spolupráce s veřejností jsou běžně pořádány různé společenské akce, například dny 
otevřených dveří, oslavy výročí založení škol, festivaly vzdělávání, burzy středních škol, 
akademie, slavnostní předávání maturitních vysvědčení a výučních listů, přehlídky odborných 
dovedností žáků, besedy, koncerty, výstavy prací, módní přehlídky, divadelní představení 
a jiná kulturní vystoupení, sportovní dny a různé sportovní aktivity, vánoční výstavy, dny 
partnerství, maturitní plesy apod. Většina těchto aktivit byla v tomto roce zrušena z důvodu 
špatné pandemické situace nebo se konaly v omezeném počtu osob za přísných hygienických 
podmínek. O činnosti a výsledcích školy byla veřejnost informována prostřednictvím veřejně 
přístupných výročních zpráv.  

Těžiště spolupráce s rodiči spočívá v třídních schůzkách, konzultačních odpoledních a dnech 
otevřených dveří. Významné byly i další akce, např. vydávání školních časopisů. 

Spolupráce s externími partnery školy Počet škol 

S organizací působící v environmentální oblasti 28 
S IT firmou 26 
S rodiči při volbě další kariéry žáka (předávání potřebných informací o situaci na 
trhu práce, stipendiích, benefitech apod.) 37 

S alespoň jednou ZŠ 47 
S alespoň jednou SŠ 32 
ZŠ navštívila v rámci dne otevřených dveří SŠ 33 

Zdroj dat: dotazníkové šetření ředitelů škol 
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Spolupráce se zaměstnavateli a regionálními partnery 

Mezi partnery SŠ patří převážně oborově zaměřené podniky, města, úřady práce, poradenská 
pracoviště, hospodářské komory, svazy, cechy, kulturní a společenská zařízení místní 
i celostátní působnosti, podnikatelé v různých oblastech, humanitární organizace, nemocnice, 
chráněné krajinné oblasti, zemědělské podniky, neziskové organizace, dětské domovy 
a oblastní charita. 

Forma spolupráce Počet škol 

Praxe žáků u partnera 40 
z toho praxe žáků z 1. nebo 2. ročníku 29 
Odborné pracoviště školy prostorách partnera 10 
Odborné exkurze a stáže žáků v prostorách partnera 41 
Externí odborník partnera ve výuce 33 
Vzdělávání učitelů u partnera 23 
Strojové a přístrojové dovybavení školy partnerem 11 
Partner se podílí na úpravě ŠVP či dílčích učebních dokumentů 12 
Účast partnera při závěrečných zkouškách či profilové části maturitní zkoušky 31 
Jiné, uveďte  projektové týdny ve spolupráci s firmou, účast partnerů při SOČ 

Zdroj dat: dotazníkové šetření ředitelů škol 

2.3.7 F inancování  

Celkové náklady na hlavní činnost středních škol všech zřizovatelů za rok 2021 dosáhly 
2 832 837,85 tis. Kč. Na 1 třídu v těchto právnických osobách vychází průměrné náklady 
3 154,6 tis. Kč; na jednoho žáka 137,5 tis. Kč. Náklady na mzdy v roce 2021 dosáhly 
1 533 540,4 tis Kč, tj. průměrně na třídu 1 707,7 tis. Kč a na žáka 74,4 tis. Kč. 
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2.4   TERCIÁRNÍ VZDĚLÁVÁNÍ 

 

2.4.1  Přeh ledná tabu lka s  jednot l ivými  školami  a zař ízením i  

2.4.2  Vyšší  odborné vzdě lávání  

2.4.3  Vysokoško lské vzdě lávání  

2.4.4  Stá tní  j azykové ško ly a  pomatur i tn í  denní  j azykové  s tud ium 
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2.4.2 Vyšš í  odborné vzdě lávání  

Struktura a organizace vyšších odborných škol 

V Kraji Vysočina působilo celkem 14 vyšších odborných škol (dále jen „VOŠ“), 
z toho 9 zřizovaných krajem, 5 soukromých. Z celkového počtu je 1 VOŠ samostatná 
(soukromá), ostatní jsou součástí právního subjektu, který vykonává činnost střední školy.  

Ve školním roce 2021/2022 studuje v denní formě studia 338 studentů (z toho v prvních 
ročnících 165; v závěrečných ročnících 84). VOŠ se člení celkem na 26 studijních skupin.  
V denním studiu měla škola průměrně 24,14 studentů, studijní skupina průměrně  
13 studentů.  

Nejvyšší povolený počet žáků VOŠ uvedený v rejstříku škol k 30. 9. 2021 činil 1 402 žáků 
(kapacita VOŠ v denním studiu). 

Přehled oborů jednotlivých škol je uveden v příloze č. 1. 

Ve školním roce 2021/2022 jsou evidovány v denním studiu 3 studenti s cizí státní příslušností 
(Kazachstán, Slovensko a Ukrajina). 

Personální podmínky vzdělávání 

Na VOŠ pracovalo 32,02 přepočtených pracovníků, z toho 22,28 pedagogických 
a 9,74 nepedagogických. Na jednoho přepočteného pedagogického pracovníka 
připadlo 15,2 studentů, na jednoho přepočteného nepedagogického pracovníka 34,7. 
Na skupinu vycházelo 0,86 přepočtených pedagogických pracovníků  a 0,37 přepočtených 
nepedagogických pracovníků. 

Materiální podmínky vzdělávání 

Vybavení VOŠ ICT a jejich využití ve výuce: 536 stolních počítačů přístupných studentům, 
všechny s připojením k internetu.  

Výsledky vzdělávání 

Počet absolventů za školní rok 2020/2021 byl 64, dalších 18 studentů opustilo školu bez 
absolutoria (tzn. osoby, které ukončily vzdělávání bez předepsané zkoušky - ukončily úspěšně 
poslední ročník, ale zkoušku do 30. října nevykonaly).  Počet studentů, kteří během školního 
roku přestoupili z jiné školy, byl 11, mezi obory přestoupili 2 studenti.  

Financování 

Vzhledem k tomu, že většina VOŠ je součástí středních škol jsou celkové náklady na hlavní 
činnost vyčísleny souhrnně u SŠ. 
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2.4.3 Vysokoško lské vzdě lávání  

Vysoká škola polytechnická, Jihlava, Tolstého 16.  
Vysoká škola nabízí prezenční studium v programech (stav k 31. 10. 2021): 

 

Studijní program Studijní obor Počet 
studentů 

Dosažené 
vzdělání 

B0413P050003 Finance a řízení x 244 Bc. 

B0613P140001 Aplikovaná informatika x 207 Bc. 

B0715P270001 Aplikovaná technika pro průmyslovou praxi x 50 Bc. 

B0715P270004 Aplikované strojírenství x 43 Bc. 

B1015P050003 Cestovní ruch x 251 Bc. 

B2347 Aplikovaná technika pro průmyslovou praxi x 10 Bc. 

B2612 Elektrotechnika a informatika Počítačové systémy 1 Bc. 

Aplikovaná informatika 13 Bc. 

B5341 Ošetřovatelství Všeobecná sestra 186 Bc. 

B5349 Porodní asistence Porodní asistentka 58 Bc. 

B5350 Zdravotně sociální péče Zdravotně sociální 
pracovník 

100 Bc. 

Ekonomika a management Finance a řízení 10 Bc. 

Cestovní ruch 123 Bc. 

N0715P270002 Aplikovaná technika pro průmyslovou praxi x 2 Mgr. 

Celkem 1 298  

 

Vysoká škola chemicko-technologická v Praze, Technická 5, Praha 6 - Dejvice  
Fakulta chemicko-technologická – pracoviště Akademie - VOŠ, G, SOŠ umělecko-průmyslová 
Světlá nad Sázavou, Sázavská 547, 582 91 Světlá nad Sázavou. 

Střední škola ve spolupráci s vysokou školou zajišťuje praktickou část výuky bakalářského 
vzdělávacího programu Konzervování a restaurování objektů kulturního dědictví – 
uměleckořemeslných děl. 

 Studijní obor Konzervování - restaurování umělecko-řemeslných děl ze skla a keramiky  - 
čtyřleté prezenční bakalářské studium; stav k 31. 10. 2021: 12 studentů. 

 

2.4.4  Stá tní  j azykové ško ly a  pomatur i tn í  denní  j azykové  s tud ium 

K 30. 9. 2021 byly ve školním rejstříku zapsány 2 školy, které poskytovaly jazykové vzdělávání 
s právem státní jazykové zkoušky. Jejich činnost se řídí školským zákonem a vyhláškou 
č. 33/2005 Sb., o jazykových školách s právem státní jazykové zkoušky a státních jazykových 
zkouškách. 
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- Jazyková škola s právem státní jazykové zkoušky Jihlava, nám. Svobody 1 (škola je 
součástí Obchodní akademie, Vyšší odborné školy zdravotnické a Střední zdravotnické 
školy, Střední odborné školy služeb a Jazykové školy s právem státní jazykové zkoušky 
Jihlava 

- Jazyková škola s právem státní jazykové zkoušky, Třebíč, Bráfova 9 (škola je součástí 
Obchodní akademie a Hotelové školy). 

Ve školním roce 2021/2022 studovalo v denních jednoletých kurzech 50 studentů anglický 
jazyk. Jazykovou výuku zabezpečovalo celkem 5 pedagogických pracovníků (externí učitelé). 
Dále na těchto školách konalo zkoušku z českého jazyka 64 cizinců. 

Další jazykové kurzy poskytovaly pobočky škol zřizované mimo Kraj Vysočina a vzdělávací 
agentury, které nejsou zapsány ve školském rejstříku. Tato data nemáme k dispozici. 
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2.5   VZDĚLÁVÁNÍ DOSPĚLÝCH 

 

2 .5 .1 Vzdělávání  dospělých za účelem získání  stupně vzdělán í  

2 .5 .2 J iné formy vzdě lávání  dospělých 
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2.5.1 Dalš í  vzdě lávání  dospělých za úče lem získání  s tupně vzdě lání  

Vzdělávání při zaměstnání v dálkové, večerní, distanční či kombinované formě studia 
za účelem získání středního vzdělání, středního vzdělání s výučním listem, středního vzdělání 
s maturitní zkouškou či vyššího odborného vzdělání bylo nabízeno na 19 právnických 
subjektech vykonávajících činnost středních škol či vyšších odborných škol. Ve středních 
školách a vyšších odborných školách bylo celkem 2 572 studentů, z toho 524 ve studijních 
oborech vyšších odborných škol, 1 139 ve studijních oborech poskytujících střední vzdělání 
s maturitní zkouškou (M SOŠ), 0 (L SOU), střední odborné vzdělání s výučním listem (H SOU) 
120 studentů a střední nebo střední odborné vzdělání bez maturitní zkoušky i výučního listu 
(J SOŠ) 38 studentů. V nástavbových oborech studovalo 227 studentů. Uvedené obory 
disponovaly celkovou kapacitou 2 306 míst středních škol a 1 295 míst vyšších odborných 
škol. Přehled oborů jednotlivých škol je uveden v příloze č. 1.  

Vysokoškolské studium ve večerní, distanční či kombinované formě studia nabízí další 
zařízení. Jedná se o externí pracoviště fakult těchto vysokých škol: 

Vysoká škola polytechnická, Jihlava, Tolstého 16 

Vysoká škola nabízí kombinované studium v programech (stav k 31. 10. 2021): 

Studijní program Studijní obor Počet 
studentů 

Dosažené 
vzdělání 

B0413P050003 Finance a řízení x 178 Bc. 

B0613P140001 Aplikovaná informatika x 157 Bc. 

B0715P270001 Aplikovaná technika pro průmyslovou praxi x 51 Bc. 

B0715P270004 Aplikované strojírenství x 34 Bc. 

B1015P050003 Cestovní ruch x 84 Bc. 

B2347 Aplikovaná technika pro průmyslovou praxi x 0 Bc. 

B2612 Elektrotechnika a informatika Počítačové systémy 2 Bc. 

Aplikovaná informatika 7 Bc. 

B5341 Ošetřovatelství Všeobecná sestra 225 Bc. 

B5349 Porodní asistence Porodní asistentka 0 Bc. 

B5350 Zdravotně sociální péče Zdravotně sociální 
pracovník 

196 Bc. 

Ekonomika a management Finance a řízení 23 Bc. 

Cestovní ruch 44 Bc. 

N0715P270002 Aplikovaná technika pro průmyslovou praxi x 12 Mgr. 

N5345 Specializace ve zdravotnictví Kvalita a bezpečná 
péče ve zdravotnictví 

27 Mgr. 

 Komunitní péče 
v porodní asistenci 

0 Mgr. 

Celkem 1 040  
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2.5.2 J iné formy vzdě lávání  dospělých 

V Kraji Vysočina se vzděláváním dospělých zabývalo více než dvě stě právnických osob. 
Do vzdělávání dospělých se ve velké míře zapojily i školy v kraji. Střední školy dále úzce 
spolupracovaly s úřady práce a na základě jejich požadavků zajišťovaly kvalifikační 
a rekvalifikační kurzy pro veřejnost a kurzy pro zaměstnance škol a školských zařízení 
zakončené odborným přezkoušením nebo státní zkouškou. Mezi kurzy, které tyto školy 
vypsaly, převažovaly: rekvalifikační kurzy pro uchazeče o zaměstnání, dále kurzy jazykové, 
kurzy pro rozšíření znalostí v řemeslných živnostech, kurzy autoškol, sportovní kurzy, 
svářečské školy, kurzy práce s výpočetní technikou, vzdělávání v oblasti všeobecně 
vzdělávacích předmětů, kurz kosmetické a kadeřnické práce, manikúra, pedikúra a nehtová 
modeláž a další odborné kurzy technického, obchodního, ekonomického, zdravotnického, 
zemědělského nebo uměleckého zaměření. 

Vedle škol a školských zařízení se v Kraji Vysočina dalšímu vzdělávání dospělých věnovaly 
desítky organizací v Kraji Vysočina. Do této oblasti lze zařadit rovněž kolem tisíce fyzických 
osob, které podnikají na základě živnostenského oprávnění.  
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2.6   ÚSTAVNÍ A OCHRANNÁ VÝCHOVA 

 

2 .6 .1 Přeh ledná tabu lka s  jednot l ivým i zař ízením i  

2 .6 .2 S t ruktura  a organ izace 

2 .6 .3 Personální  podmínky výchovy 

2 .6 .4 F inancování  
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2.6.1 Přeh ledná tabu lka s  jednot l ivým i zař ízením i   

Název a sídlo Okres Zřizovatel Počet svěřenců 
k 31.10.2021 Kapacita 

DD Hrotovice, Sokolská 362 TR kraj 14 16 

DD Telč, Štěpnická 111 JI kraj 22 24 

DD Humpolec, Libická 928 PE kraj 29 32 

DD Senožaty č. 199 PE kraj 31 32 

DD Jemnice, Třešňová 748 TR kraj 53 56 

DD Náměšť nad Oslavou, Krátká 284 TR kraj 14 15 

DD Rovečné č. 40 ZR kraj 23 24 

DD Nová Ves u Chotěboře 1 HB kraj 31 32 

DD Budišov č. 82 TR soukromý 22 32 

DD se školou, Jihlava JI MŠMT 31 37 

DD se školou, Počátky  PE MŠMT 9 8 

VÚ Počátky  PE MŠMT 39 40 

VÚ Velké Meziříčí ZR MŠMT 64 84 

VÚ Černovice PE MŠMT 66 48 

Zdroj dat: dotazníkové šetření ředitelů škol 

 

2.6.2  St ruktura  a organ izace  

Školskými zařízeními pro výkon ústavní výchovy, ochranné výchovy a preventivně výchovné 
péče jsou: diagnostický ústav (dále jen „DÚ“), dětský domov (viz výše „DD“), dětský domov 
se školou (viz výše „DD“ se školou), výchovný ústav (viz výše „VÚ“) a středisko výchovné péče 
(viz výše „SVP“). Na území Kraje Vysočina jsou zastoupeny kromě diagnostických ústavů 
všechny typy výše uvedených zařízení. 

Dětské domovy 

Do DD mohou být umísťovány děti zpravidla od 3 let do 18 let. DD plní ve vztahu k dítěti 
zejména úkoly výchovné, vzdělávací a sociální.  

Na území Kraje Vysočina je celkem 9 DD, z nichž je 8 zřízeno Krajem Vysočina a jeden 
DD je soukromý. Všechny DD jsou rodinného typu.  

Celkem bylo v DD umístěno 239 dětí (z toho v soukromém DD 22). 

Věkové složení: 23 dětí v předškolním věku (z toho 4 v soukromém DD), 152 dětí 
navštěvujících ZŠ (z toho v soukromém DD 11 dětí) a 64 dětí po ukončení povinné školní 
docházky připravujících se na SŠ na budoucí povolání (z toho v soukromém DD 7 dětí). 
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Další výchovná zařízení, jejichž zřizovatelem je MŠMT: 

 dětský domov se školou; 

 výchovný ústav. 

Zřizovatel výše uvedených výchovných zařízení (MŠMT) zřizuje podle potřeby při tomto 
zařízení příslušný typ školy, která je zařazena do systému speciálních škol. 

Zařízení preventivně výchovné péče 

Preventivně výchovnou péči poskytuje středisko výchovné péče (SVP). SVP poskytuje 
speciálně pedagogické služby a psychologické služby dětem (do ukončení přípravy 
na budoucí povolání, nejdéle však do věku 26 let) s rizikem poruch chování či s již rozvinutými 
projevy poruch chování a negativních jevů v  sociálním vývoji. Péče je též poskytována 
osobám odpovědným za jejich výchovu a pedagogickým pracovníkům, dále dětem, u nichž 
rozhodl o zařazení do střediska soud.  

Na území Kraje Vysočina zřizuje MŠMT tři SVP, které poskytují preventivně výchovnou péči 
formou ambulantních služeb. Jedná se o SVP při Výchovném ústavu, základní škole a střední 
škole ve Velkém Meziříčí, Výchovném ústavu, střední škole a šk. jídelně v Černovicích a SVP 
při DD se školou v Jihlavě (od 1. 11. 2014). SVP v Moravských Budějovicích, které poskytuje 
ambulantní péči v Moravských Budějovicích a v Třebíči je SVP soukromé (zřizovatel STŘED, 
o. s.).  

Diagnostický ústav 

Diagnostický ústav na základě výsledků diagnostických, vzdělávacích, terapeutických, 
výchovných a sociálních činností, které jsou součástí komplexního vyšetření, zpracovává 
komplexní diagnostickou zprávu s návrhem specifických výchovných a vzdělávacích potřeb 
stanovených v zájmu rozvoje osobnosti. 

Pobyt dítěte v DÚ trvá zpravidla 8 týdnů. Na území Kraje Vysočina není žádný DÚ, svěřence 
do dětských domovů a ostatních výchovných zařízení na území kraje rozmísťuje DDÚ a SVP 
Brno Hlinky, DDÚ České Budějovice Homole, DDÚ Brno Veslařská, DDÚ Praha 2 a DDÚ 
Praha 4 v Hodkovičkách. 

 

2.6.3 Personáln í  podmínky výchovy  

Dětské domovy 

O děti v DD zřizovaných krajem se starali vychovatelé v celkovém počtu 82,3 přepočtených 
úvazků, v soukromém DD 10 přepočtených úvazků (tzn., že na jednoho vychovatele připadlo 
2,6 dítěte). V DD zřizovaných krajem připadlo 20,0 přepočtených úvazků na asistenty 
pedagogů, z toho v soukromém DD jeden. Celkový počet přepočtených pracovníků dosáhl 
výše 114. Na jednoho přepočteného pracovníka tedy připadlo 2,1 dítěte.  

Financování 

Celkové výdaje na činnost DD zřizovaných krajem činily 136,1 mil. Kč, tj. 627,2 tis. Kč 
na svěřence. Z toho náklady na mzdy činily 77,8 mil. Kč, tj. 358,5 tis. Kč na svěřence. 
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2.7 PORADENSTVÍ PEDAGOGICKO - PSYCHOLOGICKÉ, SPECIÁLNĚ 
PEDAGOGICKÉ, PRO VOLBU POVOLÁNÍ 

 

2.7.1 S t ruktura  a organ izace 

2 .7 .2 Přeh led č innost i  

2 .7 .3 F inancování  
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2.7.1 St ruktura a organ izace  

Komplexní poradenský systém školám zahrnuje výchovné poradenství, pedagogicko-
psychologické poradenství, speciálně pedagogické poradenství a poradenství pro volbu 
povolání. 

Poradenské služby ve škole 

Výchovné poradenství zajišťují na školách (kromě mateřských škol) učitelé a výchovní poradci, 
kteří poskytují pomoc při řešení otázek výchovy a vzdělávání. Za svou činnost odpovídají 
ředitelům škol. Metodicky jsou řízeni pedagogicko-psychologickou poradnou a mají snížený 
týdenní rozsah přímé pedagogické činnosti. Funkce výchovného poradce je zřízena u většiny 
plně organizovaných ZŠ, ZŠS a SŠ, zpravidla není u malotřídních škol. V Kraji Vysočina 
působilo 268 výchovných poradců, tedy v průměru 1,3 na školu (plně organizovanou ZŠ a SŠ). 
Poskytování poradenských služeb ve škole může být dále zajišťováno školním metodikem 
prevence (236), školním psychologem (17) nebo školním speciálním pedagogem (28).  

 

Školská poradenská zařízení: 

Pedagogicko-psychologická poradna 

Služby pedagogicko-psychologického poradenství a pedagogicko-psychologickou pomoc 
při výchově a vzdělávání žáků zajišťují pedagogicko-psychologické poradny (dále jen „PPP“). 
Činnost poradny se uskutečňuje ambulantní formou na pracovišti poradny nebo návštěvami 
zaměstnanců poradny ve školách a školských zařízeních. 

 

Přehled PPP v Kraji Vysočina 

K 1. 7. 2016 se pedagogicko-psychologické poradny a speciálně pedagogická centra 
zřizovaná Krajem Vysočina sloučily do jedné organizace pod názvem Pedagogicko-
psychologická poradna a Speciálně pedagogické centrum Vysočina. Dosavadní PPP a SPC 
se staly odloučenými pracovišti této organizace a nástupnická organizace přejala všechna 
práva a závazky sloučených organizací. PPP tedy stále vykonává svoji činnost v Bystřici nad 
Pernštejnem, Havlíčkově Brodě, Jihlavě, Moravských Budějovicích, Pelhřimově, Třebíči, 
Velkém Meziříčí a Žďáru nad Sázavou.  

K 30. 9. 2021 pracovalo v organizaci 46 pedagogických pracovníků, z toho 25 psychologů, 
21 speciálních pedagogů a 2 sociální pracovníci. 

 

Speciálně pedagogické centrum 

Speciálně pedagogické poradenství zajišťují pracovníci speciálně pedagogických center (dále 
jen „SPC“). SPC jsou školská poradenská zařízení poskytující poradenské služby při výchově 
a vzdělávání dětí, žáků a studentů se zdravotním postižením (mentálním, tělesným, 
smyslovým, vadami řeči, autismem a souběžným postižením více vadami). Činnost SPC se 
uskutečňuje ambulantně na pracovišti centra a návštěvami pedagogických pracovníků centra 
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ve školách a školských zařízeních, případně v rodinách či v zařízeních pečujících o žáky se 
zdravotním postižením.  

Přehled SPC v Kraji Vysočina 

Speciálně pedagogické centrum v Jihlavě je zřízeno při Mateřské škole a Speciálně 
pedagogickém centru Jihlava, Demlova 28, zřizovatelem je město Jihlava. SPC v Havlíčkově 
Brodě a SPC ve Žďáře nad Sázavou, která zřizuje kraj, se od 1. 7. 2016 sloučila spolu s PPP 
do jedné organizace. K 30. 9. 2021 pracovalo v těchto organizacích 18 speciálních pedagogů 
a 7 psychologů. 

Dále je SPC zřízeno při organizaci Základní škola a Střední škola Březejc, Sviny 13, 
zřizovatelem je MŠMT. 

V okresech Třebíč a Pelhřimov není SPC zřízeno. 

 

Informační a poradenská střediska 

Při úřadech práce jsou zřízena specializovaná informační a poradenská střediska (dále jen 
„IPS“) zabývající se profesním poradenstvím. Jsou umístěna v okresních městech a své 
služby v oblasti volby povolání a profesní orientace poskytují také formou informačních 
a poradenských schůzek s učiteli a žáky na jednotlivých školách. Při své činnosti spolupracují 
s výchovnými poradci. Na každém IPS zajišťují činnost 1-2 pracovníci.  

 

2 .7.2 Přehled č innos t i  

Výchovné poradenství 

Výchovní poradci a metodici prevence pomáhají řešit jednodušší výchovné a vzdělávací 
problémy ve školách, při řešení složitějších spolupracují s PPP nebo SPC. Jedním z důležitých 
úkolů je napomáhat vytváření optimálního školního prostředí pro vzdělávání a výchovu. 
Výchovní poradci rovněž poskytují žákům informace z oblasti volby povolání a kariérového 
poradenství. Metodici prevence se specializují na sociálně patologické jevy, a to jak v oblasti 
prevence, tak kooperace při řešení jednotlivých případů. 

 

Pedagogicko-psychologické poradenství 

Z nabídky služeb poskytovaných pedagogicko–psychologickými poradnami:  

skupinová a individuální psychologická a speciálně pedagogická diagnostika 

- školní zralosti, 
- dětí předškolního věku z důvodů nerovnoměrného vývoje, 
- dětí předškolního věku, žáků základních škol a žáků středních škol s problémy 

v adaptaci a s výchovnými problémy, včetně specifických poruch chování, 
- žáků základních škol a žáků středních škol s výukovými problémy, včetně specifických 

poruch učení, a žáků neprospívajících,  
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- jako podklad pro pomoc žákům základních škol a žákům středních škol v případech 
komplikací při volbě dalších školy či povolání, s osobnostními nebo sociálně-
vztahovými problémy, 

- žáků středních škol jako podklad pro pomoc při reorientaci a přestupu na jinou střední 
školu, 

- diagnostika sociálního klimatu třídních kolektivů jako podklad pro tvorbu nápravných 
programů, 

- mimořádného nadání žáků. 

Psychologická a speciálně pedagogická intervence 

- poradenská intervence v životní krizi či nouzi a individuální pomoc při zpracování krize 
v případech problémů, které negativně ovlivňují vzdělávání dítěte nebo žáka, 

- žáků se specifickými poruchami učení, chování, 
- kariérové poradenství pro žáky základních a středních škol a studenty vyšších 

odborných škol, 
- individuální práce se žáky základních škol a žáky středních škol s obtížemi v adaptaci, 

s osobnostními, sociálně-vztahovými a podobnými problémy, které negativně ovlivňují 
jejich vzdělávání, 

- poradenské nebo terapeutické vedení rodin, 
- poradenské konzultace a doporučení pedagogickým pracovníkům, 
- metodické vedení práce výchovných poradců a školních metodiků prevence 

v základních a středních školách a příprava podkladů pro vzdělávací opatření, 
- na vyjasňování osobních perspektiv žáků,  
- poskytování metodické podpory škole.  

 

Klienti dle oblastí péče, poskytnuté v PPP v Kraji Vysočina ve školním roce 2020/2021 

Klienti Školní zralost Obtíže v 
učení 

Výchovné 
problémy Nadaní Kariérní 

poradenství Ostatní 

Mateřské školy 1 582 x 87 8 x 207 

Z přípravné třídy 7 1 4 0 x 2 

Základní školy  15 3 914 430 72 148 445 

Střední školy x 860 26 11 9 60 

Konzervatoře x 1 0 0 0 0 

Vyšší odborné školy x 4 0 0 0 0 

Rodiny, školsky nezařazení 7 0 40 0 0 20 

Celkem 1 611 4 790 587 91 157 734 

Zdroj dat: statistické výkazy MŠMT Z 23-01 

 

Speciálně pedagogické centrum 

SPC poskytují poradenské služby školám a školským zařízením pro zdravotně postižené, 
rodičům postižených dětí, orgánům státní správy ve školství a dalším resortům. SPC Jihlava 
je zaměřeno na péči o děti s postižením mentálním, tělesným, sluchovým, zrakovým, vadami 
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řeči, souběžným postižením více vadami, autismem, ostatní SPC jsou zaměřena především 
na péči o děti a žáky s mentálním postižením. 

Charakter péče, poskytnuté klientům SPC v Kraji Vysočina ve školním roce 2020/2021 

Charakter péče Celkem Z toho ambulantně V terénu 

Individuální činnost s klientem 6 119 5 724 395 

Skupinové činnosti s klienty 12 12 0 

   z toho reedukační skupiny 12 12 0 

Komplexní diagnostika 220 x x 

Služby pedagogickým pracovníkům 9 577 9 142 435 

Poradenské činnosti se zákonnými zástupci 7 007 6 929 78 

Ostatní odborné činnosti 354 x x 

Zprávy a doporučení pro vzdělávací/výchovná opatření 2 942 x x 

 z toho doporučení pro zařazení do spec. třídy/školy 620 x x 

doporučení funkce asistenta pedagoga 623 x x 

doporučení vzdělávání podle IVP 780 x x 

  doporučení k odkladu školní docházky 111 x x 

  doporučení k individ. vzdělávání podle §41 8 x x 

doporučení pedagogické intervence (PO) 59 x x 

doporučení předmětu speciálně pedagogické péče (PO) 67 x x 

Odborné podklady pro orgány veřejné moci 34 x x 

Zdroj dat: statistické výkazy MŠMT Z 33-01 

Mezi ostatní odborné činnosti poskytované SPC v Kraji Vysočina patří zejména: 

- návštěvy ve školách, školských zařízeních, rodinách, 
- metodické vedení pedagogů, zákonných zástupců, 
- včasná intervence, 
- sociálně právní poradenství, 
- přednášková činnost pro pedagogické pracovníky škol, 
- kariérové poradenství pro žáky se zdravotním postižením, 
- tvorba, návrhy a zapůjčování rehabilitačních a kompenzačních pomůcek. 

 

2.7.3 F inancování  

Celkové výdaje na činnost PPP a SPC zařízení zřizovaných krajem činily 48,8 mil. Kč, z toho 
náklady na mzdy 31,0 mil. Kč.  

Výchovní poradci jsou financováni v rámci mzdových prostředků přidělených školám 
a Informačně poradenská střediska jsou financována z prostředků úřadů práce. 
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2.8   UMĚLECKÉ A ZÁJMOVÉ VZDĚLÁVÁNÍ, SPORT A MLÁDEŽ 

 

2.8.1  Přeh ledná tabu lka s  jednot l ivými  ZUŠ 

2.8 .2  Přeh ledná tabu lka s  jednot l ivými  DDM 

2.8 .3  St ruktura  a organ izace  

2 .8 .4  Personáln í  podmínky vzdělávání  

2 .8 .5  Mater iá lní  podmínky vzdě lávání  

2 .8 .6  Výs ledky vzdě lávání  

2 .8 .7  F inancování  

2 .8 .8  Soutěže 

2 .8 .9  Pr imární  prevence soc iá lně patolog ických jevů na ško lách 

2 .8 .10 Sport  

2 .8 .11 Spolupráce s  neziskovým sektorem 

2.8.12 Evropské vzdělávací projekty
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2.8.3 S t ruktura  a organ izace 

V Kraji Vysočina bylo k 30. 9. 2021 celkem 25 základních uměleckých škol (dále jen „ZUŠ“) 
a 22 Středisek volného času (dále jen „SVČ“). Některé SVČ používají v názvu označení Dům 
dětí a mládeže (dále jen DDM) nebo Stanice zájmových činností. 

Zřizovatelem 23 ZUŠ a 18 SVČ byla obec, 2 ZUŠ jsou soukromé, 3 SVČ církevní a 1 SVČ má 
právní formu obecně prospěšné společnosti, zřizovatelem je Český svaz ochránců přírody. 
Tři SVČ (v Jemnici, v Moravských Budějovicích a v Třešti) a jedna ZUŠ (v Lipnici nad 
Sázavou) jsou součástí základní školy. 

Základní umělecké školy  

Ve 25 základních uměleckých školách bylo zapsáno celkem 11 760 žáků 
(tj. 17,7 % potencionálních klientů, tedy procent ze všech žáků základních a středních škol), 
z toho ZUŠ zřizované obcí 11 338 žáků a do soukromé ZUŠ chodilo 422 žáků. Průměrný 
počet žáků na jedné základní umělecké škole činil 470 žáků. 

Střediska volného času 

Ve  22 SVČ bylo v pravidelné zájmové činnosti zapsáno celkem 16 849 účastníků zájmových 
útvarů, z toho 12 482 žáků ZŠ a SŠ (tj. 18,8 % potencionálních klientů, tedy procent ze všech 
žáků základních a středních škol). Jedno SVČ navštěvovalo průměrně 765,9 účastníků.  

 

2.8.4 Personáln í  podmínky vzdělávání  

Personální podmínky vzdělávání jsou souhrnně uvedeny v tabulce na straně 11. 

Základní umělecké školy 

Na základních uměleckých školách pracovalo celkem 451,0 přepočtených pracovníků; 
z toho pedagogických pracovníků 395,6; tj. 29,7 dětí a žáků na jeden přepočtený úvazek 
a nepedagogických pracovníků 55,5; tj. 211,9 dětí a žáků na jeden přepočtený úvazek.   

Střediska volného času 

V SVČ činil celkový počet přepočtených pracovníků 156,8; z toho bylo pedagogických 
pracovníků 89,4; tj. 188,5 dětí a žáků na jeden přepočtený úvazek a nepedagogických 
67,4; tj. 250,0 dětí a žáků na jeden přepočtený úvazek.  

 

2.8.5 Mater iá ln í  podmínky vzdě lávání  

Základní umělecké školy 

Kromě měst, v nichž ZUŠ sídlí, poskytují nabídku uměleckého vzdělávání dle rejstříku škol 
v dalších 29 obcích: Batelov, Budišov, Černovice, Dalečín, Dolní Město, Dolní Rožínka, 
Dukovany, Golčův Jeníkov, Jaroměřice nad Rokytnou, Jemnice, Jimramov, Krásná Hora, 
Krucemburk, Křižanov, Luka nad Jihlavou, Mohelno, Okrouhlice, Okříšky, Osová Bítýška, 
Počátky, Přibyslav, Radostín nad Oslavou, Rokytnice nad Rokytnou, Rouchovany, Rožná, 
Strážek, Štěpánov nad Svratkou, Ždírec nad Doubravou. 

80



 

  

Střediska volného času 

Kromě měst, v nichž sídlí, mají SVČ dle rejstříku škol svá odloučená pracoviště nebo 
turistickou základnu v obcích: Baliny, Bobrová, Bohdalov, Bory, Brtnice, Brzkov, Březník, 
Dobronín, Domamil, Golčův Jeníkov, Hamry nad Sázavou, Herálec, Hněvkovice, Horní 
Cerekev, Horní Krupá, Jamné u Jihlavy, Jevišovice, Jimramov, Kdousov, Kralice nad Oslavou, 
Krucemburk, Křižanov, Křoví, Kuroslepy, Lipnice nad Sázavou, Luka nad Jihlavou, Měřín, 
Moravec, Naloučany, Netín, Nížkov, Nová Cerekev, Nové Veselí, Nový Rychnov, Oslavice, 
Osová Bítýška, Ostrov nad Oslavou, Přibyslav, Radostín nad Oslavou, Rohozná, Ruda, 
Sázava, Sklené, Sněžné, Svratka, Šlapanou, Věcov, Velká Bíteš, Velká Losenice, Velký 
Beranov, Veselí nad Lužnicí, Věžnice, Vojnův Městec, Zašovice, Zdobnice, Zhoř u Jihlavy, 
Zubří, Zvolenovice, Ždírec nad Doubravou. 

 

2.8.6 Výs ledky vzdě lávání  

Základní umělecké školy  

Výuka na ZUŠ probíhala ve čtyřech hlavních oborech – hudebním (7 375 žáků), výtvarném 
(2 754 žáků), tanečním (1 167 žáků) a literárně dramatickém (388 žáků). 

Počet žáků ZUŠ, kteří se ve školním roce zúčastnili soutěží a přehlídek různých úrovní 
a vyhlašovatelů, je uveden v následující tabulce: 

Úroveň 
Počet žáků ZUŠ, kteří se účastnili soutěží a přehlídek  

odborných sportovních uměleckých 

Lokální (mikroregion, okres)  0 0 23 

Regionální (kraj, oblast) 0 0 43 

Národní 0 0 103 

Mezinárodní 0 0 34 

Zdroj dat: dotazníkové šetření ředitelů škol 

Velký vliv na pořádání soutěží a přehlídek měla i v roce 2021 pandemická situace nejen v ČR. 
Mnohé soutěže se vůbec nekonaly, účast žáků je tedy mnohem nižší než v minulých letech. 

Střediska volného času 

Činnost SVČ se soustřeďuje na čtyři hlavní oblasti: zajišťování pravidelné zájmové činnosti, 
příležitostné zájmové činnosti a prázdninové činnosti a dále na organizaci soutěží a přehlídek. 
Nabídka aktivit SVČ je pestrá, zaměřená na široké spektrum účastníků. Pracuje 
v nich 1 442 zájmových útvarů, nejčastěji v oblasti sportu, techniky, přírodovědy, umění, 
ručních prací a cizích jazyků. 

Počet účastníků ze SVČ, kteří se ve školním roce zúčastnili soutěží a přehlídek různých 
úrovní a vyhlašovatelů, je uveden v následující tabulce:  
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Úroveň 
Počet žáků SVČ, kteří se účastnili soutěží a přehlídek  

odborných sportovních uměleckých 

Lokální (mikroregion, okres)  1 062 1 078 715 

Regionální (kraj, oblast) 207 198 69 

Národní 12 62 10 

Mezinárodní 0 15 0 

Zdroj dat: dotazníkové šetření ředitelů škol 

Velký vliv na pořádání soutěží a přehlídek měla i v roce 2021 pandemická situace nejen v ČR. 
Mnohé soutěže se vůbec nekonaly, účast žáků je tedy mnohem nižší než v minulých letech. 

Z hlediska rozložení zájmu o jednotlivé činnosti se SVČ zaměřují nejvíce na sport a umění. 
Některé SVČ preferují techniku a významný podíl mají i přírodovědné zájmové činnosti. 
SVČ se podílejí také na primární prevenci sociálně patologických jevů, realizují ekologické 
programy, podporují rozvíjení talentů a tvořivosti účastníků (pořádání výstav, vydávání 
vlastních časopisů). Dále SVČ metodicky a organizačně zajišťují olympiády, středoškolskou 
odbornou činnost, sportovní turnaje, různé soutěže a jednorázové akce pro děti a mládež 
v době prázdnin i ve volném čase během školního roku. Informace o své činnosti prezentují 
nejčastěji v regionálním tisku a na internetu. 

 

2.8.7  F inancování  

Celkové náklady na hlavní činnost obcí zřizovaných ZUŠ dosáhly výše 381,2 mil. Kč, z toho 
mzdové náklady 254,2 mil. Kč (není započítaná ZUŠ v Lipnici nad Sázavou, která je součástí 
ZŠ a MŠ a náklady v tabulce 2.8.1 jsou za celou PO). Celkové náklady na hlavní činnost 
samostatných SVČ dosáhly výše 133,9 mil. Kč, z toho mzdové náklady 72,5 mil. Kč. 

 

2.8.8  Soutěže 

Soutěže vyhlašované či spoluvyhlašované MŠMT 

I přes složitou pandemickou situaci kolem Covidu 19 se na území Kraje Vysočina  v roce 2021 
uskutečnily soutěže a přehlídky vyhlašované a podporované MŠMT. Bohužel umělecké 
soutěže byly zcela zrušeny a zůstaly tak jen vědomostní a sportovní soutěže, které proběhly 
taktéž v omezené míře ať už prezenční či distanční formou.  

Celkové náklady na zabezpečení těchto soutěží proplacené organizátorům z rozpočtu kraje 
činily v roce 2021 přibližně 1 330 000 Kč.  

 

Ocenění Talent Vysočiny a Cena hejtmana Vysočiny 

Talent Vysočiny je vyjádřením zájmu kraje o talentované žáky základních a středních škol 
Kraje Vysočina, kteří dlouhodobě dosahují v určitém oboru mimořádných výsledků a svůj talent 
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a nadání cílevědomě rozvíjí. Ocenění Talent Vysočiny bylo uděleno v následujících oborech: 
humanitním, uměleckém, přírodovědném, technickém a sportovním.  

Z celkového počtu 140 zaslaných návrhů na ocenění Talent Vysočiny 2021 komise 
nominovala celkem 64 žáků, z toho bylo 9 oceněno formou desetiměsíčního stipendia (celková 
částka 140 tis. Kč) a 55 formou jednorázového stipendia (celková částka 95 tis. Kč). Celková 
částka přidělená všem žákům činí 235 tis. Kč. Žáci ocenění desetiměsíčním stipendiem budou 
od září 2021 do června 2022 pravidelně dostávat částku ve výši 1,5 tis. Kč nebo 3 tis. Kč. Tito 
žáci získali současně ocenění Talent Vysočiny 2021 v oboru, v němž byli nominováni.  

Zároveň bylo uděleno ocenění Cena hejtmana Vysočiny za mimořádné výsledky žáků. 
Ocenění bylo uděleno čtyřem žákům v celkové výši 40 tis. Kč. 

 

2.8.9  Pr imární  prevence soc iá lně patolog ických jevů ve ško lách 

Podpora preventivních aktivit škol a školských zařízení byla zajišťována v roce 
2019 především prostřednictvím podpory z krajského rozpočtu na podporu organizací 
neziskové sektoru, který působí v oblasti a také menší podpory ze strany MŠMT. 
Jde především o projekty, které mají nápomoci zejména výchově dětí a mládeže ke zdravému 
životnímu stylu, k osvojení pozitivního sociálního chování a rozvoji osobnosti, k výchově 
ke zdravému způsobu života ve školách a školských zařízeních (měly kontinuálně zkvalitňovat 
obsah a realizaci Minimálních preventivních programů), v rodinách a jiných společenstvích 
na regionální úrovni.  

Preventivní programy pro rok 2019 byly vyhlášeny na základě metodických pokynů MŠMT 
ohledně naplňování cílů dokumentu „Strategie prevence sociálně patologických jevů u dětí 
a mládeže“ na příslušná období a na základě kritérií byly NNO z krajského rozpočtu podpořeny 
ve výši 2 500 tis Kč. MŠMT se na financování těchto aktivit podílí v přibližné výši 500 tis. Kč. 

 

2.8.10 Sport  

Kraj Vysočina podporuje sport v několika oblastech. Fond Vysočiny v roce 2021 vyhlásil 
program „Sportoviště 2021“ (program na údržbu, výstavbu a modernizací sportovišť) 
a z tohoto programu bylo podpořeno celkem 39 projektů částkou 2 491 691 Kč. V programu 
„Sportujeme a volný čas 2021, podprogram A Sportujeme“ (program na zlepšení a podporu 
dlouhodobých sportovních a tělovýchovných aktivit dětí a mládeže) podpořil dalších 
52 projektů v částce 2 576 445 Kč. V roce 2021 byl do Fondu Vysočiny rovněž zahrnut 
program Účast na mistrovství Evropy a světa 2021. V rámci tohoto programu bylo podpořeno 
celkem 17 projektů v celkové výši 442 966 Kč.  

Na sportovní činnost mládeže byly v roce 2021 rozděleny finanční prostředky ve výši 
4 400 000 Kč členům Všesportovního kolegia Kraje Vysočina, určené na zajištění celoročních 
sportovních aktivit.  

Kraj Vysočina v minulosti dále podporoval sportovce vyhlašováním ankety Sportovec Kraje 
Vysočina, nicméně z důvodu pandemie koronaviru Covid-19 tato anketa vyhlášená nebyla.  

V roce 2021 se neuskutečnily Hry X. letní olympiády dětí a mládeže ČR, které se měly konat 
v Olomouckém kraji a byly přesunuty na rok 2022.  
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Mladí talentovaní sportovci jsou soustřeďováni a podporováni v krajských centrech 
talentované mládeže. Sportovní odvětví, která působí v Kraji Vysočina a mají zde podmínky 
pro vznik a fungování těchto center, si mohou zažádat o finanční podporu z rozpočtu kraje. 
V roce 2021 bylo tímto způsobem podpořeno 19 center. Celková výše příspěvku pro tato 
sportovní centra činila 6 300 000 Kč.    

 

2.8.11 Spolupráce s  neziskovým sektorem 

Neziskové organizace dětí a mládeže či organizace pracující s dětmi a mládeží byly Krajem 
Vysočina v roce 2021 opět podporovány  prostřednictvím grantových programů Fondu 
Vysočiny či přímo z rozpočtu kraje. 

Fond Vysočiny v programu „Jednorázové akce 2020“ podpořil 55 projektů v celkové částce 
1 800 000 Kč a v programu „Sportujeme a volný čas 2021, podprogramu B Volný čas“ bylo 
podpořeno 39 projektů v celkové částce 1 891 500 Kč. 

V rámci Fondu Vysočiny v programu „Celoroční aktivity handicapovaných 2021“ kraj podpořil 
celoroční sportovní a volnočasové aktivity pro handicapované děti, mládež a dospělé. 
Schválena byla částka 400 000 Kč, kterou si rozdělilo 13 neziskových organizací. Účelem 
poskytovaných finančních prostředků je zajistit spolufinancování celoročních sportovních 
a volnočasových aktivit pro handicapované děti, mládež a dospělé, a to z důvodu podpory 
dlouhodobého rozvoje a zkvalitňování péče o handicapované občany v Kraji Vysočina. 

 

Podpora Rady dětí a mládeže kraje Vysočina (RDMKV)  

RDMKV je zastřešující organizací, která v Kraji Vysočina sdružuje organizace pracující s dětmi 
a mládeží v jejich volném čase a je také partnerem kraje pro komunikaci s neziskovým 
sektorem, který působí v oblasti dětí a mládeže. Díky finančním prostředkům z kraje v celkové 
výši 360 tis. Kč zajistila celoroční činnost a realizovala např. katalog letních táborů, vzdělávání 
dobrovolných vedoucích, mediální kampaň Volný čas není nuda, Mládež kraji a Regionální 
velkou výměnu zkušeností. 

 

2.8.12 Evropské vzdělávac í  projek ty 

Kraj Vysočina se podílí na informační kampani k evropským vzdělávacím programům jako 
Erasmus+, Evropský sbor solidarity nebo eTwinning. V roce 2021 se uskutečnilo několik online 
webinářů k novému programovému období 2021 - 2027. Kampaň je cílena nejen na mateřské, 
základní a střední školy, ale také na neziskový sektor nebo příspěvkové organizace obcí 
a kraje. Kraj spolupracuje se střešními organizacemi sdružujícími NNO pracující s dětmi 
a mládeží (KOUS Vysočina z.s. nebo Rada dětí a mládeže kraje Vysočina) a dále s Hodinou 
H, která na Vysočině působí jako hostitelská a vysílající organizace dobrovolnických projektů 
Evropského sboru solidarity. Cílem všech těchto aktivit je podpora mezinárodních 
a interkulturních výměn a podpora výuky cizích jazyků. 
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2.9   SLUŽBY VZDĚLÁVÁNÍ 

 

2.9.1  Přeh ledná tabu lka s  jednot l ivými  domovy m ládeže a in ternáty  

2 .9 .2  Organizace domovů mládeže a in ternátů 

2 .9 .3  Ško ln í  druž iny a školní  k luby 

2 .9 .4  Ško ln í  s t ravování  

2 .9 .5  Podpůrná inf ras t ruktura 
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2.9.2 Organizace domovů mládeže a internátů  

V Kraji Vysočina působilo ve sledovaném období celkem 28 ubytovacích zařízení zřizovaných 
23 právnickými osobami. Všechny DM byly součástí školy. 

Nejvyšší povolený počet lůžek v ubytovacích zařízeních dosáhl počtu 3 333 (dle výkazů 
MŠMT) v 1 245 ložnicích (z nich bylo 8 pokojů 1 lůžkových, 1 068 pokojů 2 až 3 lůžkových 
a 169 pokojů 4 a více lůžkových). Ve sledovaném období nebylo možno vyhovět 24 žádostem 
o umístění. 

Na 24 DM bylo ubytováno celkem 2 511 žáků a studentů; 18 žáků základních škol, 2 470 žáků 
středních škol a 23 studentů vyšších odborných škol. Kapacita DM byla využita na 75,3 %.  

Ubytovaní středoškolští žáci škol přispívali na ubytování průměrně 1 080 Kč měsíčně (min. 
400 Kč, max. 3 000 Kč), studenti VOŠ pak průměrně 976 Kč (min. 800 Kč, max. 1 100 Kč). 
Provoz DM zajišťovalo celkem 114,6 přepočtených pedagogických pracovníků 
a 63,5 přepočtených nepedagogických pracovníků. Mzdové náklady na pedagogické 
pracovníky v DM činily 53,8 mil. Kč, mzdové náklady na nepedagogické pracovníky 
16,9 mil. Kč. 

Na 3 internátech bylo ubytováno celkem 61 žáků při nejvyšším povoleném počtu 180 lůžek 
(dle výkazů MŠMT); kapacita internátů byla využita na 33,9 %. Provoz na internátech 
zajišťovalo 8,1 přepočtených pedagogických pracovníků a 1,6 přepočtených nepedagogických 
pracovníků. Mzdové náklady na pedagogické pracovníky v internátech činily 3,2 mil. Kč 
mzdové náklady na nepedagogické pracovníky činily 0,3 mil. Kč.  

Celkové měsíční náklady na jednoho ubytovaného v krajském internátu a DM činily 
4 237,2 Kč. 

 

2.9.3 Ško ln í  družiny a  školní  k luby 

V Kraji Vysočina působilo v roce 2021 při 268 základních školách 673 oddělení školních 
družin, které navštěvovalo celkem 16 254 dětí. Školní kluby byly otevřeny na 37 základních 
školách a navštěvovalo je 1 719 dětí, které měly možnost navštěvovat některý z celkem 
227 zájmových útvarů. V těchto zařízeních pracovalo 540,4 pracovníků (přepočtené úvazky) 
a mzdové náklady na ně činily 243,1 mil. Kč.  

 

2.9.4 Ško ln í  st ravování   

V Kraji Vysočina bylo v roce 2021 celkem 480 právnických osob, při kterých bylo 
zřízeno 555 zařízení školního stravování. Dle MŠMT je k 31. 10. 2021 369 školních jídelen, 
4 jídelny - vývařovny a 182 školních jídelen - výdejen. 

V zařízeních školního stravování se stravovalo celkem 73 925 dětí, žáků a studentů, 
11 646 pracovníků škol a školských zařízení. Stravovací zařízení byla rovněž využita 
pro komerční účely, a to pro 10 980 cizích strávníků.  

Ve školních stravovacích zařízeních se stravovalo 17 761 dětí MŠ, 41 684 žáků ZŠ (včetně 
žáků z přípravného stupně, přípravných tříd a příslušné věkové skupiny žáků víceletých 
gymnázií), 14 375 žáků středních škol, 102 studentů vyšších odborných škol a 3 děti 
výchovných ústavů.  
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Z celkového počtu dětí, žáků a studentů zapsaných do škol bylo ke stravování 
přihlášeno 87,7 % strávníků, z toho z mateřských škol 99,8 % dětí, ze základních a speciálních 
škol plus nižších ročníků víceletých gymnázií 87,7 % žáků a 69,7 % žáků středních škol (bez 
vyšších odborných škol); 69,2 % studentů středních škol (s vyššími odbornými školami). 

Celodenně byla strava poskytnuta celkem 2 761 dětem, žákům a studentům. Převažují žáci 
středních škol (v celkovém počtu 2 501). Stravovací služby zabezpečovalo 1 848 fyzických 
osob, resp. 1 460,6 přepočtených úvazků. 

Druh činnost Fyzické osoby Přepočet na plně zaměstnané 
Obchodně provozní zaměstnanci 1 766 1 391,2 
    z toho kuchaři 1 221 1 042,6 
Technicko-hospodářští pracovníci 107 51,8 
Jiní pracovníci 45 17,8 
Celkem 1 848 1 460,6 

Zdroj dat: statistické výkazy MŠMT Z 17-01 

 

31 středních škol v kraji odpovědělo, že připravují obědy na výběr, 4 připravují alternativní 
stravu a 8 jídelen SŠ poskytuje možnost dietního stravování (z 8 jídelen jich 8 zabezpečuje 
bezlepkovou dietu, další 2 zároveň také diabetickou a jedna bezlaktózovou dietu). Z odpovědí 
základních škol vyplynulo, že 51 jídelen poskytuje možnost výběru jídla, 12 nabízí alternativní 
stravu a 20 vaří podle dietního režimu (z 20 jídelen ZŠ s dietním režimem jich 20 připravuje 
bezlepkovou stravu, 7 zároveň také také diabetickou, 1 bezlaktózovou a jedna 
fenylketonurickou dietu).  

126 základních a 21 středních škol zjišťuje důvody, pro které se někteří žáci nestravují 
ve školní jídelně. Zejména základní školy se pak zapojují do projektů, které pomáhají 
financovat školní obědy (např. Potravinová pomoc v Kraji Vysočina, Obědy pro děti, Obědy 
dětem. V roce 2021 takto spolupracovalo s různými nadacemi a fondy 89 základních škol. U 
středních škol je nejčastější důvod, proč se žáci nestravují v jídelnách, časová náročnost 
vzhledem k dojíždění, kvalita a množství jídla, jiné stravovací zvyklosti atd. 

Školní jídelny uspokojily územně i počtem jídel poptávku žáků i zaměstnanců škol. 

 

2.9.5 Podpůrná inf rast ruktura 

Podpůrná infrastruktura zabezpečuje koordinaci a organizační zajištění dalšího vzdělávání 
pedagogických pracovníků, konzultační, metodické a informační činnosti, šíření rozvojových 
a inovačních programů ministerstva, šíření zkušeností škol a jejich vzájemné spolupráce. 
Na Vysočině plnila v roce 2021 tyto úkoly krajská příspěvková organizace Vysočina Education, 
která vznikla 13. 5. 2008. Činnost je nyní zajišťována 11 pracovníky, sídlo je v Jihlavě 
apobočka v každém bývalém okresním městě.  

Hlavním účelem Vysočina Education je zabezpečit na území kraje metodickou podporu rozvoji 
a inovacím vzdělávání ve školách a školských zařízeních bez rozdílu zřizovatele, včetně růstu 
pedagogických a odborných kompetencí učitelů a manažerských dovedností řídících 
pracovníků. Jednou z dílčích činností je realizace projektů.  

Mezi hlavní činnosti organizace Vysočina Education patří: 
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- další vzdělávání pedagogických pracovníků, především v oblasti cizích jazyků, 
managementu škol, informačních a komunikačních technologií, kariérového poradenství, 
specializační a kvalifikační studia (včetně studia pro vedoucí pracovníky škol); 

- metodická, poradenská a koordinační činnost pro školy v Kraji Vysočina bez ohledu 
na zřizovatele; 

- spolupráce s Krajem Vysočina a dalšími partnery: 
o podpora managementu škol (CSR na školách – podpora leadershipu a řízení změny); 
o výuka cizích jazyků (zajištění rodilých mluvčí francouzského a německého jazyka, 

spolupráce s Goethe Institutem, Tandemem, rakouskými partnery aj.); 
o internetová bezpečnost – koordinace lektorské sítě pro školy (oblast sociálních médií);  

o partnerská spolupráce s Krajem Vysočina v rámci realizace Ceny hejtmana 
za společenskou odpovědnost; 

o spolupráce s Krajem Vysočina v oblasti popularizace pedagogické profese – Učitel 
Vysočiny; 

o podpora a rozvoj kariérového poradenství (ve spolupráci s Hospodářskou komorou, 
Národním poradenským fórem či Expertní komorou); 

o spolupráce a partnerství s JMK (portál Educationjobs, podpora podnikavosti, KP), 

o spolupráce a podpora obcí s rozšířenou působností a místních akčních skupin při 
přípravě a realizaci MAP, vytváření místních partnerství,  

o realizace krajských priorit (podnikavost, leadership, začínající učitelé, Učitel Vysočiny, 
síťování ve školství – Okresní partnerství, spolupráce s MAP, podpora mezinárodní 
spolupráce…), 

o spolupráce v rámci členství TPZ (Teritoriálního paktu zaměstnanosti) – projekty 
Kompas (spolupráce s úřady práce a Hospodářskou komorou), spolupráce v rámci 
RIPS pro KP (regionální integrovaný podpůrný systém na podporu KP). 

 
- příprava a realizace projektů financovaných zejména z evropských zdrojů zaměřených 

především na tyto oblasti: 
o podpora managementu škol v oblasti sdíleného leadershipu (Regionální leadership 

akademie); 
o spolupráce s OŠMS na Krajském akčním plánu a Implementaci krajského akčního 

plánu – projekt Učíme se ze života pro život 2 (aktivity na podporu KP a vedoucích 
pracovníků, rovné příležitosti, wellbeing); 

o poradenství pro školy v oblasti přípravy a realizace tzv. šablon, nabídka DVPP 
na zakázku; 

o podpora málotřídních škol; 

o podpora a rozvoj kariérového poradenství; 

o rozvoj digitálních kompetencí a STEM. 

 

Za podpory Kraje Vysočina realizovala či realizuje Vysočina Education rovněž mezinárodní 
projekty např. v rámci Programu Interreg VA Rakousko – Česká republika: 
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o C4PE (Concepts for Professional Education in Border Regions) zaměřený na poznávání 
hospodářského prostoru na obou stranách hranice, vzájemnou spolupráci středních škol 
a kariérové poradenství; 

o realizace projektů EDUSTEM (Education in Science, Technology, Engineering and 
Mathematics) – zaměřený na rozvoj technických a přírodovědných dovedností a DIGIME 
(Digitale & Mediale Kompetznzen für SchülerInnen und LehrerInnen) – zaměřený na 
rozvoj digitálních kompetencí. 

Organizace realizovala a realizuje mezinárodní projekty i v rámci programu Erasmus+ např.: 

o Intent 4.0 – projekt je zaměřen na rozvoj a sdílení digitálních nástrojů v oblasti 
technického školství; 

o ve spolupráci s Krajem Vysočina se partnersky podílí na projektu ESD, který je zaměřen 
na podporu badatelsky orientované výuky a udržitelný rozvoj,  

o In-Di (Inkluze a diverzita ve vzdělání) –  Vysočina Education je lídr projektu. 

 

Celkový rozpočet Vysočiny Education v roce 2021 činil 19 074 tis. Kč, z toho z rozpočtu kraje 
6 291 tis. Kč (na platy zaměstnanců 4 721 tis. Kč). 
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I I.  EKONOMICKÁ ČÁST VÝROČNÍ ZPRÁVY 

1.  Přehled celkových údajů  

V souladu s právními předpisy se v této části uvádí ekonomické informace za roky 2021, 2020 
a 2019. Členění dle jednotlivých druhů škol je uvedeno v části I vždy v příslušné kapitole. 
Jednotkové výdaje na dítě, žáka, studenta, třídu jsou za rok 2021 uvedeny v tabulce na str. 
10. 
 

Rok 2021 

 Na školy a školská zařízení zřizovaná krajem činily náklady hrazené prostřednictvím 
krajských normativů 2 131 642 tis. Kč, z toho mzdové náklady 1 546 325 tis. Kč. 
Provozní náklady činily 393 322 tis. Kč, investiční výdaje 169 768 tis. Kč (provozní 
a investiční výdaje byly hrazeny z rozpočtu kraje); 

 Další neinvestiční náklady hrazené z dotačních titulů a rozvojových projektů činily 
10 745 tis. Kč, z toho z prostředků kraje 5 062 tis. Kč, MŠMT 3 126 tis. Kč, MPSV 
2 249 tis. Kč, MZ 0 tis. Kč, MŽP 0 tis. Kč a MMR 308 Kč; 

 Celkové investiční náklady z dotačních titulů a rozvojových projektů činily 4 428 tis. Kč, 
z toho z rozpočtu kraje  1 058 tis. Kč, MŠMT 0 Kč, MMR 25 tis. Kč a MZ 3 345 tis. Kč; 

 Neinvestiční výdaje škol a školských zařízení zřizovaných obcemi nebo svazky obcí 
hrazené prostřednictvím krajských normativů činily 5 945 726 tis. Kč, z toho mzdové 
výdaje 4 285 174 tis. Kč; 

 Další neinvestiční náklady z dotačních titulů a rozvojových projektů činily 2 508 tis. Kč, 
z toho z prostředků kraje 1 326 tis. Kč, MŠMT 1 182 tis. Kč; 

 Celkové investiční náklady z dotačních titulů a rozvojových projektů činily 669 tis. Kč, 
z toho z prostředků kraje 669 tis. Kč, MŠMT 0 Kč; 

 Celková výše finančních prostředků poskytovaných ze státního rozpočtu na činnost 
soukromých škol a školských zařízení činila 308 162 tis. Kč. Celkové neinvestiční 
náklady z dotačních titulů a rozvojových projektů činily 240 tis. Kč, z toho z prostředků 
kraje 93 tis. Kč, MŠMT 147 tis. Kč. Celkové investiční náklady z dotačních titulů 
a rozvojových projektů činily 22 tis. Kč, z toho z prostředků kraje 22 tis. Kč, 
MŠMT 0 tis. Kč. 

 Celková výše finančních prostředků poskytovaných na činnost škol zřizovaných církví 
činila 1 143 tis. Kč. Celkové neinvestiční náklady z dotačních titulů a rozvojových 
projektů činily 1 143 tis. Kč, z toho z prostředků kraje 0 tis. Kč, MŠMT 1 143 tis. Kč. 

 

Rok 2020 

 Na školy a školská zařízení zřizovaná krajem činily náklady hrazené prostřednictvím 
krajských normativů 1 939 625 tis. Kč, z toho mzdové náklady 1 407 370 tis. Kč. 
Provozní náklady činily 419 016 tis. Kč, investiční výdaje 131 853 tis. Kč (provozní 
a investiční výdaje byly hrazeny z rozpočtu kraje); 
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 Celkové neinvestiční náklady na rozvojové programy činily 30 748 tis. Kč, z toho 
z prostředků kraje 4 337 tis. Kč, MŠMT 23 310 tis. Kč, MPSV 2 704 tis. Kč, MZ 0 tis. Kč, 
MŽP 0 tis. Kč a MMR 397 Kč; 

 Celkové investiční náklady na rozvojové programy činily 6 730 tis. Kč, z toho z rozpočtu 
kraje  2 140 tis. Kč, MŠMT 71 Kč, MMR 1 653 tis. Kč a MZ 2 866 tis. Kč; 

 Neinvestiční výdaje škol a školských zařízení zřizovaných obcemi nebo svazky obcí 
hrazené prostřednictvím krajských normativů činily 5 438 552 tis. Kč, z toho mzdové 
výdaje 3 900 976 tis. Kč; 

 Celkové neinvestiční náklady na rozvojové programy činily 15 052 tis. Kč, z toho 
z prostředků kraje 2 032 tis. Kč, MŠMT 13 020 tis. Kč; 

 Celkové investiční náklady na rozvojové programy činily 888 tis. Kč, z toho z prostředků 
kraje 888 tis. Kč, MŠMT 0 Kč; 

 Celková výše finančních prostředků poskytovaných ze státního rozpočtu na činnost 
soukromých škol a školských zařízení činila 253 687 tis. Kč. Celkové neinvestiční 
náklady na rozvojové programy činily 677 tis. Kč, z toho z prostředků kraje 55 tis. Kč, 
MŠMT 622 tis. Kč. Celkové investiční náklady na rozvojové programy činily 0 tis. Kč, 
z toho z prostředků kraje 0 tis. Kč, MŠMT 0 tis. Kč. 

 Celková výše finančních prostředků poskytovaných na činnost škol zřizovaných církví 
činila 64 tis. Kč. Celkové neinvestiční náklady na rozvojové programy činily 64 tis. Kč, 
z toho z prostředků kraje 0 tis. Kč, MŠMT 64 tis. Kč. 

 

Rok 2019 

 Na školy a školská zařízení zřizovaná krajem činily náklady hrazené prostřednictvím 
krajských normativů 1 605 838 tis. Kč, z toho mzdové náklady 1 168 015 tis. Kč. 
Provozní náklady činily 396 393 tis. Kč, investiční výdaje 110 322 tis. Kč (provozní 
a investiční výdaje byly hrazeny z rozpočtu kraje); 

 Celkové neinvestiční náklady na rozvojové programy činily 142 736 tis. Kč, z toho 
z prostředků kraje 5 150 tis. Kč, MŠMT 128 347 tis. Kč, MPSV 2 653 tis. Kč, MZ 
624 tis. Kč, MŽP 0 tis. Kč a MMR 5 962 Kč; 

 Celkové investiční náklady na rozvojové programy činily 28 331 tis. Kč, z toho z rozpočtu 
kraje  2 274 tis. Kč, MŠMT 0 Kč, MMR 23 386 tis. Kč a MZ 2 671 tis. Kč; 

 Neinvestiční výdaje škol a školských zařízení zřizovaných obcemi nebo svazky obcí 
hrazené prostřednictvím krajských normativů činily 4 546 196 tis. Kč, z toho mzdové 
výdaje 3 296 849 tis. Kč; 

 Celkové neinvestiční náklady na rozvojové programy činily 121 140 tis. Kč, z toho 
z prostředků kraje 1 042 tis. Kč, MŠMT 120 098 tis. Kč; 

 Celkové investiční náklady na rozvojové programy činily 829 tis. Kč, z toho z prostředků 
kraje 829 tis. Kč, MŠMT 0 Kč; 

 Celková výše finančních prostředků poskytovaných ze státního rozpočtu na činnost 
soukromých škol a školských zařízení činila 211 084 tis. Kč. Celkové neinvestiční 
náklady na rozvojové programy činily 232 tis. Kč, z toho z prostředků kraje 212 tis. Kč, 
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MŠMT 20 tis. Kč. Celkové investiční náklady na rozvojové programy činily 19 tis. Kč, 
z toho z prostředků kraje 19 tis. Kč, MŠMT 0 tis. Kč. 

 Celková výše finančních prostředků poskytovaných na činnost škol zřizovaných církví 
činila 476 tis. Kč. Celkové neinvestiční náklady na rozvojové programy činily 476 tis. Kč, 
z toho z prostředků kraje 64 tis. Kč, MŠMT 412 tis. Kč. 
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I II .  HODNOCENÍ NAPLŇOVÁNÍ DLOUHODOBÉHO 
ZÁMĚRU VZDĚLÁNÍ A ROZVOJE VZDĚLÁVACÍ 
SOUSTRAVY, JEHO CÍLŮ A PRIORIT V UPLYNULÉM 
OBDOBÍ 

1. Přehled koncepčních dokumentů 

Na konci března roku 2020 byl Zastupitelstvem Kraje Vysočina schválen Dlouhodobý záměr 
vzdělávání a rozvoje vzdělávací soustavy Kraje Vysočina 2020 (dále také „DZ KV“). 

DZ KV je koncepčním dokumentem, který stanovuje prioritní cíle a úkoly pro jednotlivé 
vzdělávací oblasti pro následující čtyřleté období. DZ KV přímo navazuje na předešlý 
dlouhodobý záměr kraje a vychází z Dlouhodobého záměru vzdělávání a rozvoje vzdělávací 
soustavy České republiky 2019 – 2023. 

Základním dokumentem regionálního rozvoje kraje je Strategie rozvoje kraje (dále také 
„SRK“). Jedná se o střednědobý dokument a délka jeho platnosti je stanovena na období 
let 2021 - 2027. Oblast vzdělávání, resp. lidských zdrojů je v něm zahrnuta v rámci první 
prioritní oblasti s názvem Konkurenceschopná ekonomika a zaměstnanost. Na vzdělávání jsou 
zaměřena 3 opatření: opatření 1.1 – Věda, výzkum a inovace, opatření 1.3 – Regionální 
školství, opatření 1.4 – Rozvoj terciárního a dalšího vzdělávání. Ve druhé prioritní oblasti jsou 
dvě opatření zaměřena na volnočasové aktivity. Oblast vzdělávání zasahuje i do dalších 
opatření, jako je např. prevence závislostí, sociální začleňování, mezinárodní aktivity, ICT aj. 
Analytickou část Strategie rozvoje Kraje Vysočina schválilo Zastupitelstvo Kraje Vysočina 
na jednání dne 8. 9. 2020. 

Mezi další významné koncepční dokumenty lze v souvislosti s aktuálním programovým 
obdobím pro čerpání prostředků ze strukturálních a investičních fondů EU zařadit Krajský 
akční plán rozvoje vzdělávání II, který stanovuje priority a jednotlivé kroky nutné k dosažení 
cílů vzdělávací politiky v území na základě potřebnosti, naléhavosti, přínosů a podloženosti 
reálnými daty a analýzami. Tento dokument zpracoval OŠMS tak, aby ve spolupráci s partnery 
v území došlo k zacílení výzev v příslušných operačních programech a došlo k posílení územní 
koncentrace investic. Krajský akční plán rozvoje vzdělávání II byl zpracováván v rámci projektu 
financovaného z Operačního programu Výzkum, vývoj a vzdělávání s názvem „Krajský akční 
plán Kraje Vysočina“, jehož realizace započala v roce 2016 a skončí v roce 2022, na projekt 
naváže další, v rámci kterého budou zpracovány akční plány pro následující období. 

Pro celou oblast kraje je jako možný podklad pro řídící orgány operačních programů s ohledem 
na časové, objemové a tematické nastavení výzev pro aktuální programovací období 
2021 - 2027 zpracováván Regionální akční plán pro území Kraje Vysočina, který je určený pro 
řešení uzemní dimenze fondů EU ve vybraných tématech, tedy i školství. Na zpracování 
podkladů tohoto dokumentu, který zpracoval Odbor regionálního rozvoje, 
se OŠMS rovněž podílí. 
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2. Naplňování rozvojových záměrů 

2. 1 VÝVOJ VZDĚLÁVACÍ NABÍDKY 

Vzhledem k demografickému vývoji a rozsáhlé nabídce stávajících studijních oborů 
je omezený prostor pro vznik oborů nových. K navyšování kapacit na školách dochází 
prostřednictvím zavádění dálkové a kombinované formy studia stávajících oborů. 

Od školního roku 2010/11 mohou žáci prvních ročníků 18 vytipovaných učebních oborů poprvé 
žádat o krajská motivační stipendia, jejichž cílem je nejen posílit zájem absolventů základních 
škol o studium řemesel, ale také motivovat učně k pečlivější přípravě na budoucí povolání. 
Ve školním roce 2015/16 došlo k úpravě pravidel pro poskytování stipendií, spočívající 
ve zpřísnění podmínek v oblasti prospěchu. Od školního roku 2016/2017 byly mezi 
podporované obory přidány obory Zemědělec – farmář, Montér suchých staveb, Autolakýrník, 
Karosář. Od školního roku 2017/2018 je podporovaných oborů 23, byl přidán obor 
Elektromechanik pro zařízení a přístroje a došlo ke zvýšení prospěchového stipendia. 
Od školního roku 2019/2020 je dále zavedena jednorázová „odměna za prokazatelně dobré 
výsledky ve studiu“ pro všechny ostatní obory skupiny H, která je poskytována po ukončení 
3. ročníku závěrečnou zkouškou za splnění podmínek dle pravidel pro poskytování stipendií. 

Střední školy pokračovaly ve výuce dle školních vzdělávacích programů, připravených podle 
rámcových vzdělávacích programů (dále také „RVP“). V návaznosti na Strategii vzdělávací 
politiky České republiky do roku 2030+ bude třeba provést revizi vzdělávacích programů, která 
bude vycházet ze stávajících Rámcových vzdělávacích programů při zachování jejich základní 
struktury i pojmů. Zachována bude i dvoustupňová úroveň kurikula. Aktualizace bude probíhat 
tak, aby obsah a cíle vzdělávání skutečně reflektovaly vzdělávací potřeby žáků.  

Revize ve středním odborném vzdělávání sleduje principy propustnosti, flexibility a kvality 
ve vzdělávání. K 1. 9. 2020 byly aktualizovány odborné složky RVP, doplněny vazby 
na Národní soustavu kvalifikací, provedena byla úprava ekonomického vzdělávání, ve kterém 
došlo k zohlednění aktualizovaného standardu Finanční gramotnosti schváleného 
Ministerstvem financí apod.. Aktualizovány byly RVP oborů středního vzdělávání kategorie 
dosaženého vzdělání J, E, H, L0, L5, M a P. Školy mají od vydání aktualizovaných RVP dva 
roky (nejpozději do 1. 9. 2022) na zapracování změn do svých ŠVP. 
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2.2 ZVYŠOVÁNÍ KVALITY VZDĚLÁVÁNÍ 

Od roku 2005 se kraj zapojuje do projektů zaměřených na monitorování výsledků vzdělávání 
na národní úrovni. Šetření PISA (Programme for International Student Assessment) 
se v tříletých cyklech už od roku 2000 zaměřuje na zjišťování úrovně čtenářské, matematické 
a přírodovědné funkční gramotnosti patnáctiletých žáků. V mezinárodním šetření PISA 2018 
zaměřeném na měření výsledků vzdělávání žáků byly hlavními testovanými oblastmi 
matematická, čtenářská a přírodovědná gramotnost. Výsledky českých žáků byly 
ve sledovaných gramotnostech víceméně srovnatelné s průměrem zemí OECD, i když 
se Česká republika nepatrně zhoršila. V důsledku vývoje výsledků v zemích OECD se od roku 
2000 snížila hodnota průměru OECD. Díky tomu se Česká republika v roce 2018 dostala 
do průměrného pásma, ačkoli její výsledek měl prakticky stejnou hodnotu jako v roce 2000, 
kdy byl podprůměrný. 

V národním kontextu ČR poskytuje program PISA jedinečné údaje o výsledcích žáků v různých 
druzích škol, které doplňují a prohlubují zjištění o výsledcích českých žáků v mezinárodním 
srovnání.  

Data z těchto mezinárodních šetření, v synergii se zjištěními z různých typů národní inspekční 
činnosti (jako jsou např. tematické zprávy ČŠI), významně přispívají k analýze silných 
a slabých stránek českých žáků ve funkčních gramotnostech a na úrovni regionálního školství 
umožňují blíže pochopit specifika a společné charakteristiky těch skupin žáků, kteří dosáhli na 
jedné straně těch nejlepších a na druhé straně těch nejhorších výsledků, odhalovat hlavní 
faktory, které ovlivňují dosažené vzdělávací výsledky a díky tomu lépe plánovat další 
směřování regionální vzdělávací politiky např. formou krajského akčního plánování.  

Na rozdíly v dosažené úrovni matematické gramotnosti žáků má významný vliv studovaný obor 
vzdělání na střední škole, kdy největší problémy s řešením úloh měli podle očekávání žáci 
nematuritních oborů vzdělání.  

Výroční zpráva ČŠI – Kvalita a efektivita vzdělávání v roce 2020/2021 uvádí v rámci opatření 
mimo jiné důraz na aktivizační metody ve výuce, úpravu učebního obsahu ŠVP a nastavení 
individuálního přístupu k žákům. 

Také těmto faktorům věnujeme pozornost v realizovaném implementačním projektu krajského 
akčního plánu II – Učíme se ze života pro život 2, který na zapojených partnerských školách 
zavádí aktivizační a transferové metody výuky nejen v rámci podpory matematické 
gramotnosti, ale také v ostatních rozvíjených oblastech (čtenářské gramotnosti, podpoře 
ICT kompetencí, podnikavosti, polytechnického vzdělávání a kariérního poradenství). 

V roce 2021 byla dokončena většina projektů, které byly předloženy do výzev č. 33 a 34 
Infrastruktura pro SŠ a VOŠ Integrovaného regionálního operačního programu. Ve spolupráci 
s projektovou kanceláří kraj ukončil realizaci sedmi projektů v celkové výši způsobilých výdajů 
přes 300 mil. Kč. Před dokončením je projekt, které řeší nedostatečné prostory pro PPP a SPC 
Vysočina, pracoviště Havlíčkův Brod. Kromě investičních projektů kraj realizuje v oblasti 
vzdělávání další neinvestiční projekty, podpořené z Operačního programu Výzkum, vývoj 
a vzdělávání. Jde o projekt Krajský akční plán Kraje Vysočina III, který je primárně zaměřený 
na tvorbu výše zmíněného strategického dokumentu Krajský akční plán rozvoje vzdělávání 
Kraje Vysočina. Další projekt, jehož realizace končí v listopadu 2023 je zaměřený na 
implementaci opatření návrhové části krajského akčního plánu s názvem Implementace 
krajského akčního plánu II – Učíme se ze života pro život 2. V rozpočtech obou projektů je v 
souhrnu téměř 180 mil. Kč. Regionální akční plán pro území Kraje Vysočina („RAP“) je pro 
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období 2021 – 2027 je nástrojem pro řešení tématu střední a vyšší odborné školství pro IROP 
II. V roce 2021 proběhl sběr a aktualizace projektových záměrů škol, které byly seřazeny dle 
kritérií prioritizace, která pracovní skupina „Vzdělávání“ při Regionální stálé konferenci 
schválila na svém zasedání v květnu 2021. Projekty se mohou ucházet o podporu z IROP II, 
pokud splní limit čerpání, stanovený na základě počtu žáků SŠ a VOŠ v kraji k 30. 9. 2020 

Také v roce 2021 pokračoval program kraje na podporu pořizování a opravy učebních 
pomůcek ZUŠ (v rámci dotačního titulu Učební pomůcky ZUŠ 2021 – Fond Vysočina bylo 
rozděleno 696 400 Kč mezi sedm ZUŠ). V roce 2021 poskytl kraj v rámci systémové podpory 
finanční prostředky obcím na podporu převodů vzdělávací činnosti z kraje na obce a na 
podporu obcí při zabezpečování vzdělávání v celkové výši 11 519 400 Kč.  
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2.3 ROZVOJOVÉ AKTIVITY KRAJE VYSOČINA 

ROTO z Vysočiny 

Kraj Vysočina po šesti letech ukončil pořizování kreativní stavebnice ROTO pro každého 
prvňáčka. Na jaře proběhla poslední ročník soutěže „Stavíme ze stavebnice ROTO“, 
kde se hodnotilo, jak přihlášené třídy 1., 2. a 3. ročníků kreativně zpracovaly dané téma. 

TEIFOC: Cihla k cihle 

Na podzim roku 2016 pořídil Kraj Vysočina za podpory partnerů vybraným základním školám 
a pěti stavebním středním školám stavebnici Teifoc. Základem výbavy pro jednotlivé školy 
je tzv. školní set, který je pořízen pro žáky 6. a 7. ročníků základních škol (školní sety obsahují 
kvalitní kopie skutečných cihel i pojivo), střední školy mají pro navazující spolupráci 
se základními školami stavebnice náročnější. Střední školy se základními školami spolupracují 
např. i ve formě konzultací s učiteli odborných předmětů, formou soutěží pro žáky atd. 
V průběhu dalších let základních školy za podpory stavebních firem získaly další stavebnice, 
téměř 200 ks stavebnic bylo pořízeno v rámci projektu Implementace Krajského akčního plánu 
I – Učíme se ze života pro život. Iniciátorem projektu byl Svaz podnikatelů ve stavebnictví 
a Spolek Stavba Vysočiny. Cílem je zvýšit zájem žáků základních škol o tvořivost a také 
o stavební obory. 

Stavíme z Merkuru 

Od roku 2013 Kraj Vysočina společně s firmou Bosch Diesel, s.r.o. Jihlava podporuje aktivitu 
Merkury do škol. Kromě 13 pilotních škol, které se do projektu zapojily na začátku, se nyní 
stavebnice Merkur používají v hodinách pracovních činností na téměř 90 školách na Vysočině. 
Z projektu Implementace Krajského akčního plánu – Učíme se ze života pro život bylo 
pro školy pořízeno dalších 180 ks stavebnic Merkur 8. Cílem práce s Merkurem je povzbudit 
žáky 2. stupně ZŠ k zamyšlení, jak ověřit vlastní konstrukční fantazii, poučuje je hrou, 
umožňuje jim pochopit základy mechaniky. Soutěž „Stavíme z Merkuru“, ve které 4členné týmy 
konstruktérů z přihlášených škol sestavují originální a funkční model, dle propozic pro daný 
rok, se pro pandemickou situaci kolem Covidu -19 nekonala. 

Postav si svůj náklaďák 

Cílem projektu je zvýšení kvality odborného technického vzdělávání, a to formou používání 
stavebnic nebo učebních pomůcek z reálného prostředí. Žáci si tak zvyšují své odborné 
kompetence nezbytné pro uplatnění na trhu práce. Žáci Střední průmyslové školy Třebíč 
na novém autě TATRA PHOENIX 4x4 začali pracovat na začátku školního roku 2018/2019. 
Stavba nového nákladního automobilu Tatra probíhala přímo v prostorách třebíčské pobočky 
Krajské správy a údržby silnic Vysočiny a po dokončení se náklaďák stal součástí vozového 
parku a bude využíván v rámci nabízených služeb. Druhá etapa projektu se realizovala 
na České zemědělské akademii v Humpolci, pracovišti Světlá nad Sázavou, a to ve školním 
roce 2019/2020. Z důvodu pandemie COVID se stavba nákladního automobilu protáhla 
až do listopadu 2020. Následně byl automobil převezen do Kopřivnice, kde proběhla jeho 
homologace. Třetí etapa projektu pak byla v roce 2021 ukončena i na Střední škole 
průmyslové, technické a automobilní v Jihlavě, kde žáci v rámci odborného výcviku stavěli 
nákladní automobil Mercedes Unimog. Toto auto bylo předáno k užívání Krajské správě 
a údržby silnic Vysočiny. 
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S Vysočinou do Evropy 

Prioritním cílem soutěže je posílit vztah mladých lidí k Vysočině jako k rodnému kraji a ke kraji 
jejich studií. V soutěži využijí znalost práce s výpočetní technikou a anglického jazyka 
a dovednost vyhledávat, zpracovávat, třídit a dále prezentovat informace. 13. ročník soutěže 
proběhne v upraveném formátu na jaře 2022. 

Gastroakademie 

Projekt „Gastroakademie“ je projektem, jehož cílem je zvýšit kvalitu odborného vzdělávání 
ve skupině oborů Gastronomie, hotelnictví a turismus, především formou zkvalitnění odborné 
přípravy žáků v jednotlivých restauracích, zvýšením motivace žáků k učení v odborných 
předmětech a praktickém vyučování a motivaci pracovat ve zvolené profesi. Do projektu jsou 
zapojeny čtyři školy, poskytující odborné vzdělávání ve skupině oborů gastro a pět restaurací 
z Kraje Vysočina, kde probíhá v reálném prostředí praktické vyučování vybraných žáků 
druhých a třetích ročníků. Školy zapojené do projektu se rovněž aktivně zapojují do celé řady 
dalších aktivit. 

Trophée Mille 

Trophée Mille je soutěž žáků středních gastronomických škol, která probíhá ve Francii pod 
záštitou významného představitele francouzské gastronomie pana Philippa Milla, šéfkuchaře 
hotelu Domaine Les Crayéres v Remeši, který získal v letech 2011 a 2012 dvě michelinské 
hvězdy. V roce 2021 se konal 2. ročník této soutěže v České republice. Osm dvoučlenných 
týmů z gastronomicky zaměřených škol, které se nominovaly do národního kola 
z korespondenčního kola soutěže, připravovalo před zraky odborné poroty i veřejnosti šest 
porcí slaného a šest porcí sladkého pokrmu. Dvoučlenný vítězný tým postoupil do mezinárodní 
soutěže. 

Příběhy ukryté v mapách 

Jedná se o soutěž vyhlášenou Krajem Vysočina, která má za cíl přiblížit a zatraktivnit 
problematiku tvorby map, kartografie a obecně dat v prostoru. Soutěž je určena pro žáky 
středních škol v Kraji Vysočina, kteří se mohli před samotnou soutěží zúčastnit videosemináře, 
kde se seznámili s prostředím aplikace StoryMaps. Prvního ročníku se zúčastnilo devadestát 
středoškoláků. 

Inovace ve výuce 

V květnu se konal 1. ročník soutěže, kde 3členné soutěžní týmy, složené ze středoškoláků 
nebo ze studentů a studentek vyšších odborných i vysokých škol měli možnost představit svůj 
nápad na inovaci či zlepšení výuky v těchto oblastech – mediální gramotnost, environmentální 
vzdělávání, finanční gramotnost, výuka moderních dějin a výuka cizích jazyků. Soutěžní týmy 
představily během krátkého videa svůj nápad na inovaci výuky, a to včetně jeho realizace. 

3Déčkuj 

Poprvé v Kraji Vysočina proběhla i soutěž 3 Déčkuj, ve které si žáci základní a střední školy 
vyzkoušeli tisk na 3D tiskárně. Žáci vytvořili model a zpracovali o jeho návrhu a realizaci krátké 
video. Nejlepší účastníci se pak sešli na prezentaci svého výsledku přímo před porotou. Týmy 
si v tomto ročníku mohly vybrat z témat: architektura, šperk a učební pomůcka. 
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Vysočina Education festival 

Akce, na které střední školy v kraji Vysočina spojily síly a pod záštitou Kraje Vysočina představily 
přehled toho nejlepšího ze svých studijních a učebních oborů široké veřejnosti. Zájemci 
si vyzkoušeli spoustu moderních technologií a zajímavých činností.  

Projekt nadaní studenti 2020/2021 

Projekt nadaní studenti 2020/2021 je společnou aktivitou Kraje Vysočina a Vysoké školy 
polytechnické Jihlava s cílem podpořit rozvoj talentovaných žákyň a žáků středních škol. 
Obsahem je přímá spolupráce pedagogů VŠPJ a pedagogů středních škol zřizovaných Krajem 
Vysočina na zapojení žákyň a žáků do řešení 24 konkrétních odborných témat z různých 
vědních oblastí (technika, informatika, zdravotnictví, ekonomika aj.). Projekt byl zakončen 
prezentací výstupů jednotlivých týmů na podzim roku 2021, spolupráce na podpoře nadaných 
studentů pokračuje formou stáží žáků na VŠPJ v rámci projektu Implementace Krajského 
akčního plánu II 

Program P-TECH 

Projekt P-Tech (z angl. Pathways in Technology Early College High Schools) společnosti IBM 
propojuje středoškolské, vysokoškolské a firemní prostředí a dává mladým lidem možnost 
rozvíjet schopnosti a dovednosti, které uplatní pří výběru dalšího povolání. První P-Tech 
školou v ČR se stala Střední škola průmyslová, technická a automobilní Jihlava. Jejími 
partnery jsou spolu s IBM ČR i BOSCH Diesel Jihlava, Vysoká škola polytechnická Jihlava 
a Kraj Vysočina. Od loňského školního roku se programu P-TECH účastní Gymnázium 
Žďár nad Sázavou, Gymnázium Třebíč, Vyšší odborná škola a Střední průmyslová škola 
Žďár nad Sázavou a Střední průmyslová škola Třebíč. Studenty podpoří formou workshopů, 
mentoringu a stáží noví firemní partneři I&C Energo, DEL, MANN+HUMMEL Service 
a ICE Industrial Services. 

Projekt P-Tech je přímou reakcí na nové výzvy související s nástupem nových technologií. 
Základem programu P-Tech je pomoci absolventům středních škol absolvovat profesní 
přípravu, poskytnout poradenství, zajistit praxe na míru a nasměrovat je ke studiu správného 
oboru na vysoké škole. Kromě toho jim poskytují dovednosti související se spoluprací, 
prezentací a kritickým myšlením a umožňují plynulejší přechod ze školního prostředí 
do zaměstnání. 
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2.4 ZVYŠOVÁNÍ EFEKTIVITY VZDĚLÁVÁNÍ 

Úpravy sítě středních škol a souvisejících školských zařízení 

K 1. 9. 2021 byla převedena činnost školní jídelny v místě Senožaty 199, 394 56 Senožaty 
z příspěvkové organizace Kraje Vysočina s názvem Dětský domov, Senožaty 199 na obec 
Senožaty. Důvodem bylo zefektivnění poskytování služeb jídelny při narůstajícím počtu 
stravovaných. Po převedení činnosti je u dětského domova strava poskytována školní jídelnou 
– výdejnou.  

 

Úpravy sítě základních a mateřských škol a souvisejících školských zařízení 

K 1. 1. 2021 byla sloučena Základní škola Ludvíka Svobody, okres Třebíč a Mateřská škola 
Rudíkov, příspěvková organizace. Sloučená organizace vykonává svoji činnost pod názvem 
Základní škola Ludvíka Svobody a Mateřská škola Rudíkov, příspěvková organizace.  
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